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Erdély as erdélyieké
A román politika tespedt vizébe bele­

dob iák egy szólamot s a viz kozd kavarogni. 
Felébred az álmos politika, a tunya semmit­
tevés és fel morog: hogyan történhetett ? Vajda 
Sándor, volt miniszterelnök, az erdélyi nem­
re ti párt vezető embere, találta ki és kiáltotta 

: Erdély az erdélyieké! Azazhogy nem is 
t lalta ki, csak átvette a Monroe-elmélet 

jeligéjét: Amerika az amerikaiaké. A mottó 
még igy is hosszú váncioruiat volt kénytelen 
megtenni, amig Washington és Franklin Benja­
min hazájából ide érkezett. Átment Ázsián, 
ott úgy hangzott: Ázsia az ázsiaiaké, kérész 
túllépett a Balkánon, itt úgy ejtették: Balkán 
a balkániaké. Erre még nagyonjól emlékszünk, 
ez a véresen őszinte ige indította meg az 
európai háborúk halálos görgetegét: az első, 
a második és a harmadik Balkánháborut és 
később Szerbia háborúját a monarchiával.

Most tehát itt van, Vajda Sándor szájá­
ból érkezik, uj színnel, uj tartalommal és uj 
értelemmel. Olyan igazság, hogy szinte a kö­
z-lében volt mindenkinek, de nem vették 
észre s nem tudták megszólaltatni. ' Hogy 
Vajda Sándor megszólalt. íía, megbocsátható 
;eki, hogy az igazságot az ismert doktrína 

pergamenjébe csomagolta, a fő, hogy kimon­
dotta. Hogy valóban igazság, úgyszólván forra­
dalmi erejű igazság, kiderül abból, mekkora 
megrökönyödést keltett a román politikában. 
Ez a politika egyszerűen megzavarodott s a 
felháborodásra nem talál szavakat. Hogy lehet 
ilyet mondani! Ha nem Vajda mondaná, Iá-"* 
zidásnak, sőt urambocsá" hazaárulásnak minő­
sítenék, de mert ő mondta, csak hebegnek, 
dadognak, nem tudnak minősíteni. Vajda Sán­
dor, aki mögött minden románok egyesítésé­
nek harcokban gazdag múltja van, talán van 
olyan jó román, mint bárki más ujonan fém­
jelzett politikus, ha ő mondja, hogy Erdély az 
erdélyieké, nem gondol szakadásra, inkább 
olyan módra, amely szerinte még inkább hoz- 
zá'kovácsoija Erdélyt Romániához, mint a 
mindenáron való beolvasztás tűzzel-vasssal.

Az uj forma valóban nem jelenti a 
brutális ágytól és asztaltól való elválást, de 
jelenti a megszerzett szabadságok megtartását 
és kibővítését mindkét részről, a kötelékek itt- 
ott való roeglazi sását, amely azonban nem je­
lent lazulást, ellenkezőleg, a viszonyt bensőbbé 
és meghittebbé teheti. Rég meg szűnt az az 
idő, amikor nyelvben, szokásban, éghajlatban, 
vérmérsékletben különböző területeket öklös 
akarattal együvé lehetett terelni. A modern 
államalkotó gondolat még az olyan különbsé­
gekre is, • mint aminő a nyelvjárás, gondosan 
ügyel, látjuk ezt a német birodalmi szövetség 
szerkezetében is: ott az egyes nemzeti álla­
moknak, noha valamennyien németek, a leg­
szélsőbb önkormányzatot biztosítottak.

Ha valaki ezekhez az önkormányzatokhoz 
hozzá merne nyúlni, talán a német egység 
gondolatát bolygatná meg, jóllehet ez az egy­
ség a világon talán a legerősebbnek ismert 
hazafiságban gyökerezik.

Hogy újabb példát említsünk, mehetünk 
a közeli szomszédba, az S. H. S. egyesített 
országaiba, ott még mindig az a legnagyobb 
politikai kérdés, vájjon megkapja-e^ Horvátor­
szág és Szlavónia külön autonómiáját, vagy 
sem. Ha nem kapják meg, baj lesz, mert ezek 
az országok vágynak reá, törekednek érte s 
szükség esetén erősebb eszközökkel isigyekez 
nek megszerezni, mint folytonos kéréssel és 
követeléssel. Látjuk, hogy erős országok egy 
ségének sem árt meg egyes részeik széleskörű 
függetlensége és szabadsága és hogy erre az 
elkülönített viszonyra az uj államokban is erő­
sen vágyakoznak az etnikailag korulhatárolt 
területek. Ami mindenütt érvényes, érvényes 
Nagyromániára is. Nagyromáma semmivel sem

lesz kisebb, sem gyengébb, sem többnemül 
ha az autonómiája alkalmas területeknek va' 
lóban megadja az autonómiát, ellenkezőleg azt 
hisszük, hogy ez, mmüiogy a súrlódási felüle­
teket megszikdeti, az fflfejnot s az államesz­
mét csak öre|

Crdély az^^lyieké. más fajok, más
^képességek és 

régi király­
nyer azáltal

más

in ne

szoká’ 
más
Ságban. ___________
semmit, ha o daátr 5T^.á n t ál ják ide a szokások, 
törvények és erkölcsök vaskényszerét: ha már 
mindenáron plántálásról volna szó, talán jó 
lenne, ha azok diktálnák a tempót, akik Gyu- 

fehérváron egy ünnepélyes pillanatban a leg-

jribb szabadságjogokat deklarálták. Nekik! 
űvel több joguk is van a tempóban első-] 

nek lenni, hiszen ők nyögték az elnyomatást,] 
ők harcoltak ellene s ők senyvedtek börtönök­
ben és ették a száműzetés keserű kenyerét, 
mig a királyságbeliek már a terített asztalhoz 
jöttek. Most meg akarják cselekedni, hogy az1 
asztalnál valamennyi főhelyet elfoglalnak, s bár 
közösnek mondják ki a lakomát, a tálakat ma­
gukhoz kaparintják. Da Erdély népének, nem­
csak a románoknak; de az ittélő nemzeti ki­
sebbségeknek is, megadatott vagy meg fog 
adatni a vétójog, át fogják kiáltani Vajda Sán­
dor igéjét túl a Kárpátokon: Erdély az er­
délyieké !

warvcwviar

A párisi Konferencia
Páris, jan. 25. A miniszterelnökök párisi 

konferenciájának tanácskozásiról érkezett első 
távirat hírül adja, hogy Lloyd George angol 
miniszterelnök olyanirányu javaslatot tett, hogy 
Németországot a kártérítésnek egyösszegűén 
való megfizetésére kötelezzék. Kijelentette egy­
ben, hogy nézetét nem akarja Franciaországra 
erőszakolni, miután Briand miniszterelnök a 
francia kamarában ez ellen nyilatkozott.

Lloyd Georgenak ez a javaslata újra be­
pillantást enged a békeszerződés feltételeinek 
végrehajtásáról, a francia és az angol állás­
pont között fennálló eile télre. Lloyd George 
javaslatából könnyen az voh 'Jj ki, hogy ö tu­
lajdonképen Franciaországnak akar kedvezni 
azzal, hogy Németországot a kártérítésnek egy- 
összegben való lefizetésre kívánja kötelezni. A 
valóságban azonban Lloyd George a német 
állásponthoz közeledik, am ínyiben Németor- 
ország tudni óhajtja, hogy milyen összegű 
kártérítésre kötelezi Fra icia ország és jól 
tudja, hogy amennyiben most egyösszeg- 
ben állapítanák meg a jóvátétel összegét, 
úgy az csakis Németország jelenlegi teherviselő 
képességével állhatna arányban. Franciaország 
ellenben számit Németország gazdasági meg­
erősödésére és ezért évenként kívánja a kár­
térítés összegét megállapítani, amivel kettős 
célt és érdeket szolgál: egyrészt Németország 
megerősödésével arányban emelné a fizetendő 
összeget, másrészt Németország versenyének 
élét is venné az állandó bizonytalansággal és 
a súlyos megterhelésekkel.

a német jóvátételről
Lloyd George állásfoglalását azonban ön­

maga erőtleniti el azzal a kijelentéssel, hogy 
nézetét nem akarja Franciaországra erőszakolni, 
szóval a francia válasz bevárása előtt máris 
deferál annak.

Németország katonai leszerelése tárgyá­
ban a miniszterelnökök konferenciája elhatá­
rozta, hogy katonai szakértőket fognak nyilat­
kozattételre felhívni abban a kérdésben, hogy 
Németország milyen mértékben tudná a versail- 
losi szerződés katonai rendelkezéseit teljesíteti!.

Páris, jan. 24. A Havas-ügynökség je­
lenti : A francia külügyminisztérium palotájá­
nak óratermében január 24-én déli 12 órakor 
megkezdődött az antant miniszterelnökeinek 
párisi konferenciája. A szövetségközti értekez­
letet megelőzőleg Briand tanácskozott Lloyd 
Georgeal és Sforza gróf olasz külügyminisz­
terrel. Az ülést Briand miniszterelnök nyitotta 
meg. A tárgysorozat első pontja Németország 
lefegyverzésének kérdése volt. Foch tábornagy 
vázolta Németország jelenlegi helyzetét, ismer­
tette a fegyverben álló csapatokat és előterjesz­
tette javaslatait a lefegyverzés módozatai tekin­
tetében.

Páris, jan. 24. A sajtó üdvözli Briand-1, 
aki hetedszer ül a miniszterelnöki székbe. A 
Temps azt ina, hogy Franciaországnak a meg­
értést kell keresnie, hogy Németországgal 
szemben jogos követeléseit azok a pártok is 
támogassák, amelyek szívesebben látnák Német­
országban a demokrácia es a béke uralmát, mint 
a németeknek a népek közösségéből való ki- 
taszítását.

Wilson Oroszország területi 
integritásáért 

Washington, jan 2i>: ^Damian.) Wilson 
jegyzéket intézett Huysmanshg/.. a Népszövetségi 
Tanács elnökéhez, amelyben lelszólitja a nagy­
hatalmakat, hogy Oroszország Területi integritá­
sát megsérteni ne engedjék, m>rt ez elenged­
hetetlen feltétele a hadsereg Hs az ország 
pacifikációjának.
Renner a kér észtét* yszociálisok- 

kai való koalíció ellen 
Grác, jan. 25. Az osztrák keresztény­

szociális kormány tudvalevőleg már többször — 
legutóbb a postássztrájk alkalmával vissza 
akart lépni, hogy ismét koáhciós kormány 
kísérletezzék a nehézségek leküzdésével. E 
szándékra vonatkozólag dr. Ferner, a koalíciós 
kormányzat volt kancellárja ?gy népgyulésen 
beszédet mondott. Ismertette a köztársaság 
politikai és gazdasági helyzetet. Kijelentette, 
hogy a szociáldemokraták és koresztényszociálv 
sokYko8liciój9, amely tavalyba lehetőségek közé

tartozott, többé nem lehetséges. E mek ellenére 
is azonban megvan a szociáldemokráciának 
átmeneti programja, amellyel az országi# és 
a népet a "megváltó tett napjáig . ergeben fön­
tarthatná. A szociáldemokrácia: megkísérelnéaz 
összes gazdasági erők kiaknázását. A szociál­
demokrácia, ahelyett, hogy az egyeseket magas 
adóval terhelné meg, az egész gazdasági rend­
szert átalakítaná olymódon, hogy az ipari 
termelésből egy részt a közcélokra levonna, 
vagyis a legnagyobb üzemek egy részét szociali­
zálná, más részét tehermentesítené. A párt 
folytatja a kormányon kívül is a belső kon­
szolidálás munkáját és a cselekvés órája nem 
fogja készületlenül találni.
Bülow Herceg kancellárjelölt

Horsea, január 26. Megerősítik a francia 
lapok által terjesztett ama hirt, hogy a német 
kancellári állásra Bülow herceget fogják je­
lölni. A közélet legtöbb vezére, köztük számos 
szocialista vezető is megígérte, hogy jelöltségét 
teljes erővel támogatni fogják.
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Palesztina
Äz ország gazdasági állapota — A 
kulturális élet veszedelmei — Erec- 
Jiszraél zsidóságának áldozatkész­
sége — Az országot villanyos erőre 
rendezik be — Arab lázitás — A 

Tel-Aviv-i paradicsom
— Az Uj Kelet palesztinai tudósítójától —
Jeruzsálem, jan. 10. Az elmúlt nyáron 

súlyos gazdasági krízis kezdődött Palesztinában 
és jelenleg még mindig ennek a krízisnek je­
gyében áll az ország közélete. Ez a krízis 
fazonban egészen más természetű, mint az eu­
rópai országokban tapasztalható válság. Az eu­
rópai országokat az áruhiány és munkanélkü- 

jfliség jellemzi, — nálunk épen ellenkezőleg, az 
5 árukínálat messze túlhaladja az áruszükségle- 
' tét és a vásárlóképességet. Élelmiszer és ipari 
cikkek, mint például ruhák, szövetek, fehér­
nemű, bőráru, bútorára, ékszer, szerszámára, 
.dohány és minden egyéb szükségleli cikk olyan 
tömegekben van az országban, a kereskedelmi 
verseny olyan nagy és az árak az itteni viszo­
nyokhoz képest olyan olcsók, hogy szinte azt 
a látszatot kelti, mintha Palesztinában nem is 
lett volna háború. Ezzel szemben a vásárlási 
kedv igen lanyha, mert készpénzben általában 
nagy hiány van.

A cionista világszervezet londoni vezető­
sége vizsgálóbizottságot küldött ki Palesztinába, 
a helyzet tanulmányozására. A tanulmányozó 
bízottStíg (Julius Simon, Robert Sold és Nehe- 
mia de Liense) nemrégen tért vissza paleszti­
nai utjáből Londonba, ahol a vezetőségnek je­
lentést tesz. Itt úgy hírlik, hogy a vizsgálóbi­
zottság épen az. általános pénzkrizisre való te­
kintettel azzal a javaslattal áll a világszervezet 
'vezetősége elé, hogy

a palesztinai isliolaügyre és 
közegészség! iatéaciénjekre 
eddig folyósítót £ szubvenció­
kat a szervezet szüntesse 
meg, kegy az ágy megtakarí­
tott pénzt a gyat maíositás 

céljára i'ordüUs&lí.
Tudvalevőleg az amerikai cionista szervezetnek 
is ez az álláspontja és nagyobb pénzösszegek­
kel c.-ak akkor hajlandó a vezetőséget támo­
gatni, ha ez minden érőjét kizárólag az ország 
kolonizációjára fordítja. De Usziskin, a palesz­
tinai „Váad Hacirim* elnöke és az itteni zsidó 
közélet egyik legjelesebb vezéregyénisége ki­
jelentette, hogy semmi szin alatt sem engedi 
meg, hogy akár csak egyetlen palesztinai isko­
lát is kénytelenek legyünk beszüntetni a köz­
ponti támogatás esetleges kimaradása miatt. Az 
az évi százezer angol font megtakarítása, mely 
Palesztina egész iskolahálózatának föntartására 
támcgaíásképen szükséges, még nem fogja 
megmenteni a szituációt, annál kevésbbő, mert 
tudjuk, hogy első berendezkedésünkre sok mil­
liónyi összegek kellenek.

Gerson Simon famíliája

Viszont az aránylag csekély szubvenció 
megszüntetése százötven nép- és középiskolá­
nak, óvodáknak, gyermekkerteknek és szakis­
koláknak fönnmaradását veszélyeztetné, hatszáz­
ötven héber tanítónak és tanárnak exisztenciá- 
ját tenné tönkre és tízezernél több iskolasor­
ban levő gyermeket fosztana meg az iskoláz­
tatás lehetőségétől és végeredményben a m’sz- 
szionárusok karjaiba kergetné őket. De bármi 
történjék is, bizonyos az, hogy a vizsgálóbi­
zottság látogatásának eredményeképen, az ország- 
alapító munkának alapvető megváltoztatását vár­
ják Erec-Jiszraélben.

Sajnos, ezideig még kevés figyelmet for­
dítottak az újjáépítési alapra, a Keren Hsjje- 
szódra. A kicsiny és gazdaságilag szegény Pa­
lesztina, melynek összesen százezer főnyi zsidó 
lakossága van, két hóaap alatt százezer angol 
fontot gyűjtött a Keren Hajjeszódra. Mennyit 
gyűjtött eddig a galut országaiban lakó nagy­
számú és sokhelyütt gazdag zsidóság ? Eddig 
alig háromszor annyit, (azóta már sokkal töb­
bet. A szerk.) — holott huszonöt millióra van 
szükség. Hol vagytok hát ti áldozatkész zsidók 
és galut cionistái ?

Nagy reményeket füzünk Ruthenberg mér­
nöknek közismert terveihez,

a «Jordán vizének elek: romos 
erők előállítására való föl- 

liaszBálásához
és már türelmetlenül várjuk a tavaszt, mikor 
az erre irányuló munkák meg fognak kezdődni, 
ügy hírlik, hogy e munkálatoknál háromezer 
chalucot fognak foglalkoztatni, ami úgy a már 
itt levő, mint az ezután kijövő chalucok szem­
pontjából óriási fontosságú lesz. Ez az elek­
tromos mü előre nem is értékelhető föllendü­
lést fog Erec-Jiszraéi gazdasági életében jclen- 

-teni. A Jordin vizének elektromos erőkre való 
berendezése, az épitő munkák egész sorának 
fogja a kezdeményező lökést megadni és leg­
nagyobb valószínűség szerint az egész mai Pa­
lesztina gyökeres megváltozásához fog vezetni.

Az ország kormányzója, Sir Herbert 
Samuel valósággal atyai féltő gonddal gondol­
kodik az országról és alig hat hónapos kor­
mányzása alatt, már addig is

többet tett Jeruzsálem és az 
egész ország újjáépítése érde­
kében, ksíhí a törökök egy 

évszázad alatt.
A keresztény és muzulmán arabok de­

cember közepén Haifában konferenciát tartottak,
amelyen IVagybriít ima palesz­
tinai mandátuma ellen éle­

sen állást fog álfák.
A konferencia vezetősége a leggyülölködöbh 
hangon irt tilta’.ozó pamfiettekkel árasztotta 
el a nagyhatalmak békekonferenciáját, melyek­
ben Palesztina hétszázezer arabja nevében vé­
delmet kémek a százezer főnyi zsidó lakosság­
gal szemben, akik állítólag életükben és jö­

vendő boldogulásukban fenyegetik az arabokat. 
A konferencia a kormányzóhoz is memoran­
dummal fordult, melyben keservesen fölpana­
szolja azt a sérelmet, hogy zsidókat nevez- 
nek ki köztisztviselői állásokra, továbbá, hogy 
a héber nyelvet egyanjogositolták az arabok­
kal és az angollal stb. A kormányzó haladékta­
lanul válaszolt és leirata dermesztőén, hide» 
volt. Erec-Jiszraél kormánya konsta­
tálja — mondja a kormányzó leirata — hogy 
a haifai konferencia egyes kicsiny és össze­
függésnélküli csoportok kiküldöttjeiből áll és 
nem nevezhető az ország arab lakossága 
képviseletének. Ezért a kormán/, mielőtt ér­
demleges válaszba egyáltalán belemenne, ös- 
raerni kívánja azoknak az egyesületeknek, va­
lamint az egyes egyesületek tagjainak számát, 
melyek a konferencia résztvevőit delegálták. 

Tényleg bebizonyosodott, hogy az gész 
I haifai konferencia francia praz müve volt és 

maguk a palesztinai arabok 
tiltakoztak leghevesebben a 
haifai konferencia kompe­

tenciája ellen.
Tel-Aviv ban Jaffa, héber kerii városában, 

mely semmiben sem áll a legpompásabb hol­
landi kertvárosok mögött, legfölebb, hogy a 
pálmafák narancs, citrom, ciprus, kaktus, olsj 
és babérfa kertjeinek meseszerűen káprázatos 
szinpompás vegetációjával még felül is múlja 
őket, — ebben a kicsiny fö di paradicsomban, 
mely minden elképzelhető kényelemmel van ren­
dezve, logui tbban a villany világítást is beveztték.

A villamos berendezéseket, lámpaoszlopo­
kat, motorokat, stb. jórészben Ausztriából 
Kremenecaky gyárából importálták. Most kez­
dettek hozzá Tcl-Avid megnagyobbitásához is, 
úgy, hogy nem telik bélé sok idő és Erec Jisz- 
ráél első kertvárosa a világ egyik legnagyobb 
látványossága lesz.

*

Palesztinai levelezőnk tudósítása kapcsán 
érdemrsnek tartjuk, a Kolozsvári Achusza cso­
port egyik fó.dvásárló kiküldöttjének most érke­
zett leveléből is ncháuy sort közölni.

Jaffa, Tel-Avid, 1920. dec. 30.
Hat heti utazás után végre megérkeztünk 

ide, mindhármunk jó egészségben. Az első 
benyomás a legjobb. A városrész kellemes és 
szép. Az időjárás gyönyörű, olyan mini nálunk 
május végén, Mindenese re nagyobb lenne az 
örömöm, ha ti is itt lennétek — véglegesen 
és mindenestől — Da remélem, Isten megfog 
segíteni ehhez is. —■ Ha nem kaptok levelet, 
ne legyetek türelmetlenek, mert a bajókozle- 
kedés nagyon bizonytalan, illetve rendetlen. 
Eddig azt a tapasztalatot szereztem, hogy aki 
dolgozikboldog, szabad - és szíp életet (ud 
biztosítani itt magának. Tanuljatok szorgalma­
san héberül. A héber és angol nyeiv itt 
olyan szükséges, mint nálunk a magyar éa 
román. .. .

Irta: vjyftrl Péter (2)
Egyszer azt mondta az urának:
— Simon, ez nekem nem utca. A Dob­

utca hosszabb.
Simon ellenkezni akart, de hiába. Eszter 

megmaradt az akarata mellett és a boltot át­
költöztette a Dob utcába, amely‘hosszabb volt. 
Uj lakást is drága pénzen, itt vásárolt.

— Simon — jelentette az urának — má- 
‘ó! fogva szalont tartunk.

Ez nem cikk. Nekem csak kurrens 
portéka kell. Ennél meg csak veszteni lehet.

~7 Borzasztó vagy, Simon, téged nem 
sehet kiművelni. Simon, azt mondom neked, ne 
légy ilyen közönséges. Rézikét és Régikét már 
foe keli vezetni a társaságba, de hogyan vezes­
sem őket be a társaságba, ha te ilyen közön­
séges vagy ? Aprepónem, a jövő héten társa­
ságot fogadunk.

— Én nem fogadok. Én minden fogadást 
elvesztek.

De bizony mégis fogadott. Eszter akarta, 
hogy fogadjon, hát muszáj volt fogadnia. Még 
pénzt is muszáj volt kiizzadnia, mert Eszter 
hallót! a, hogy az úri társaságnak millió kell, 
ragyogó, fényes millió és az sok pénzbe kerül 
— Horváth Ákosnál. De azért megvette. Annyi 
hímzés volt rajta, hogy szinte rogyadozott 
az asztal alatta. De még egyebet is vásárolt:

nippeket, virágtartókat, a díványra duzzadó 
párnákat. Ez még Simonnak is tetszett.

— No, hallod Eszter, — hízelkedett az 
asszonynak — itt még egy pasa is jól erezné 
magát. Egy tőrön: pasa, én úgy éljek.

Eszter megvetően bigyesztette fel az 
ajkait.

— Ez még semmi. Nekem egy perzsa kell.
Gerson Simon tágra meresztette a szemét 

és egész önkéntelenül a halántékához kapott.
— Egy perzsa"? — fuldokolt szinte esz­

méletlenül. — Mit akarsz te egy perzsától ?
— Nekem egy perzsa kell — ismételte 

gőgösen az asszony. — És ha tudni akarod, 
akármilyenre fütyülök. Ki nem állhatom az 
ine« í.inci morzsákat. Nekem nagyot hozzál, 

igazi óriási. Amin ülni és heverni lehet.
Gerson veritékes homlokát törölte. Ez az 

asszony megbolondult. Hát ki hallott még 
olyat, hogy egy tisztességes, középkorú zsidó 
asszony ^perzsát akarjon ? És mért éppen egy 
óriást ? Es mért éppen olyant, amelyen heve- 
részni lehet. És ha ö most egy perzsánét 
akarna? Egy perzsánét, akin....

Nem merte végig gondolni a gondolatot, 
mert szégyelte magát. Do hogy van ez, hogy 
az ő szemérmes Eszteré nem szégyelii magát? 
Megbolondult, bizonyosan megbolondult. Már 
nem haragudott rá, csak sajnálta és úgy be­
szélt hozzá, mint a beteghez:

Eszter drága, hidd el, az nem a te

I natúrodnak való. Az :án honnan vegyek egy 
I perzsát ? Ha még négert mondanál, az van a 

Télikertben. De perzsi még az állatkeríben 
s ncs. Egy volt, azt is internálták.

— Te buta, közönséges zsidó — fakadt 
ki Eszterből az asszony! harag és . elrohant. 
Nem az állatkertbe roh rat, hanem a Szőnyeg­
házba, ahonnan nem vitték el Hajmáskérre a 
perzsákat.

Az egész Dob utca oda volt az irigység­
től és mindenki csak a Garsonné estélyéről 
beszélt.Legendákat regéltek,hogy az milyen estély 
lesz. Pedig a fénypontját senkinek sem árulta 
el a szép Gersonné. Csak az urának. Azonban 
ennek is csak ennyit mondott:

—• Simon, tudod mit szeretnék'? Szeret­
ném megcsináltatni magam olajban. Ez olyan 
előkelő.

Gerson kedveskedve biztatta:
— Hát csináltasd meg magadat olajban.

De aranykeretben akarok lenni.
Gerson a kezeit dörzsölte. Már rég gon­

dolta,-^hogy Eszternek valami jó erős keret 
kellene, nem baj, ha arany is.

Nagyon jó — bólintgatott megfontol­
tan a keret paszolni fog neked.

Eszter megcsináltatta magát olajban. Az 
első üléshez Gerson is elkísérte a feleségét. 
Azt hitte, a festő Esztert főzni fogja, az olaj 
erre való, erről a műélvezetről nem akart le-
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yk parlament megnyitása előtt
Sajté vita Vajda nyilatkozata körül. — fjj törvényjavaslatok. —

Időközi választások.
— Az Dj Kelet tudósítójától. — Iái ja és beolvassza a román nemzet nagv po^

Vajda-Voevod hires mondása: ^Erdély az.. Etikai és kulturális organizmusába. Az etnikai 
erdélyieké“ — még mindig élénken logialkoz- kisebbségeket ugyanolyan jogok és kötelességek 
tatTtrírtonfániai közvéleményt. A soviniszta- ° 4«v,n =»rn
liberális sajtó természetesen rosszindulatú fer­
dítésekkel kommentálja a jelszót és olyan ér­
telmet tulajdonit neki, amely minden bizony - 
üval homlokegyenest ellenkezik az eredeti in­
tenciókkal. Szakadást és irredentizmust keres­
ek a kijelentés mögött, holott nem egyéb az 
ec-Tszerii és természetes igazság leszögezésé- 
néb Erdély az erdélyieké, abban az értelemben,
-n0Jy elsősorban az erdélyiek hivatottak arra, í ----------------------- -------------- I -
hn^v ezt az országrészt vezessék, igazgassák, j sehe Tagespostnak“ erről a kérdésrőLjtfrvezér

illetik, mint a román polgárokat, sem több, sem 
kevesebb jogot nem adhatunk ne! ik, de még 
más jogokat sem. A kisebbségi minisztérium 
kivétel és privilégium volna, amelynek épen 
a román állam egysége ellen törők látnák 
hasznát. Ez a minisztérium fészke lehetne a 
románellenes mozgalmaknak, mert politikái és 
közigazgatási tekintetben elismerése volna az 
etnikai kisebbségek szeparatizmusának.

Ezzel szemben rendkivü.1 érdekes a

nem pedig a viszonyokkal, és a jogi szoká 
sokkPi nem ismerős regátbeli hivatalnokok és 
politikusok. A „Viitorul“ nyers brutalitásnak 
nevezi Vajda és_a nemzetiwjiiít/_áUá5pantiát 
\z aradi ..Románul'' pedig ,,Erdély egé-z Ro 
niániáé" ÍTnY alatt szintén hevesen kardoskodi’ 
amellett, hogy Erdély nem lehet csak az e 
délyieké, hanem jussa van hozzá egész R 
mániának, mert román katonák vérével sz 
rezték meg az országot. Az egész szélmalom- 
harc végeredményben nem más, mint a kérdés 
tulajdonkénem lényegének üres frázisokkal való 
letorkolása. Pedig a kérdés ma sokkal aktu­
álisabb, mint valaha.

Két nyilatkozat fekszik előttünk, minda- 
icitő azt mutatja,

mennyire tájékozatlanok az^ 
(»romániai poltíiknsok az er­

délyi viszonyok fölött
milyen helytelen utakon keresik a- nemzeti­

ségi kérdés megoldását. Az egyjj^ygrescu. 
x niszte'nök beszéde, amelyet a nagyromámai 

osok e'ső kongresszusának megnyitó ülé-
tartott.

— Románia — mondotta többek között 
.Tsz tér elnök, — mai megnövekedett h&tá- 

küzött kü'önböző nemzeteket foglal ma- 
n. Az állam f#odésének elengedhetetlen 

:■ Uade, Üogy'mééTeróitifsük az országiján 
.-tulkai egységet. Ez az egység természete- 

cs .k "sz állam korlátlan cselekvési sza­
bad-: ágával érhető el.

A másic hasonló szellemű nyilatkozat a 
.R:nasterea Romana“ című bukaresti lapban 

napvilágot. A nemzetiségi.kérdés megol- 
j-ut itt szintén a faji különbségek megszün- 

. ivei. vagyis, a nemzetiségek beolvacztásá- 
51ik megoldhatni.
— Egy előbbi cikkünkben — írja a lap — 

rámutattunk arra, hogy a kisebbségi mimszte- 
;um nemcsak teljesen fölösleges, hanem a 

le;nagyobb mértékben veszélyes is. A román 
ál unnak arra kell törekednie, hogy az etnikai 

. ''-ek nemzeti rétegeit magába asszimi-

az

cikke, amely épen a nemzetiség^líPnézve lát 
veszedelmet a nemzetiségi^reraésnek olyan 
megoldásában, ahogy azy^niemzetiségi állam- 
titkárság törvényjavrasj^Fraban tervezték. A cikk 
ezt az államtitkárait egyszerűen „nemzeti­
ségi szigurano^ißa“ nevezi, (neue Minoritäten- 
Sigurantza^^mely nem szolgálna egyébre, mint 
a nemjsenkisebbségek fokozottabb ellenőrzésére, 

kormánypárti sajtó mint nagy győzel-
met jelenti be, hogy" ----

nemzetiségi államtitkárság 
tervé teljésen mégWukóft,

i mert a néppárt egyes tagjai idejekorán feus- 
: merték és elhárították az ebben rejlő nagy 
I nemzeti veszedelmet és minden erővel azon 

dolgoznak, hogy etnikai kisebbségeket a román 
állam egységébe beolvasszák. A politikai és ál­
lami egység e munkájának egyik megindítójává 
Renasterea szerint Taslaoanu, veit ipari é^ 
reskedelemügyi mioiszter. Taslaoanu 
koncepciója szerint

(jiz etnikai kisebbsfgdiflek po- 
/litikújukat a megj<ml rámán 

politikai pártod keretében 
kell gvjrf£orolniok. """ 

lap mint pozitir^ertesülést közli azt is, hogy 
ÍTaslaoanunak sikerült már meggyőznie a szé­

lű ján fényesen győztek.
Mindebből -ez a tény válik nyilvánvalóvá, 

hogy a kormány a nemzetiségi államtitkárság 
tervét végleg elejtette, ami önmagában véve a 
nemzetiségekre nem jelent veszedelmet. Hogy 
miként fogja mégis ezt az égető és halasztást 
nem tűrő problémát megoldani, azt ma még a 
kormány körében sem sejtik.

A parlament megnyitása nem jelent vál­
tozást a kormány helyzetében, ^ . kormány

erős n MsziA, hogy megtart­
hatja hatalmát.

Bizalmát arra az egyszerű feltevésre akpitja, 
hogy nincsen, aki a kormányt tőle átvegye.

mr.;dni. Napokig nem heverte ki a nagy csa­
lódást. A piktor csak festette az asszonyt, hát 
erre nem volt kiváncsi.

A kép nagyszerűen sikerült.
— Nadszerü, nadszer'i — lelkesedett Ger- 

son — nicht zum Erkennen. Eszter drága, 
ezentúl mindig csak a képedet fogom nézni, 
amelyik olajban van.

Eszternek jól esett a hízelgés.
-- Tudod mit Simon, te is ülhetnél a

festőnek.
Gerson energikusan a fejét rázta :
— Nem, drága, én nem ülök. Én nem 

vétkezem az isten elten. Ha az isten azt akarta 
volna, hogy üljek, akkor Illaván is ülhettem
volna. ... . . 0

Eszter nem forszírozta tovább. Minek is . 
Ez a közönséges zsidó úgy se tud fölemelkedni
őhozzá.

Hogy mennyire helyesen ítélte meg az 
urát, arról még aznap győződött meg nagy
hosszúságára.

A kép még mindig a falhoz támasztva a 
parketten hevert. Gerson ujjával a kép felé
mutatott:

— Eszter drága, nem aaasztod fel ma
gadat?

— persze, hogy felakasztom magamat. 
Hiszen az egészben ez a legszebb. Meglásd 
Simon, az örömtől sírni fogsz. Es az asszonyok

az irigységtől pukkadni fognak. Egy tréfa, hogy 
az milyen előkelő lesz, mikor megtartjuk a le­
leplezést.

— Micsodát? — csodálkozott uerson.
— A leleplezést. Mert azt úgy csinálják.
— Hogy csinálják ? ,
Hát igy. Előveszek egy íepedot es^ le­

takarom magamat. Aztán gyen a Ruxbaum Náci, 
aki egy finom és intelligens úri ember és szónouol 
és mikor kiszónoko'.ta magát, akkor azt mondja. 
hulljon le a lepel és lerántja rólam a lepedőt.

Gerson elsápadt és levegő után kapkodott. 
Végre kitört belőle a düh és a méltatlammdás:

_ p>y nagy fenét ßuxbaum Náci hasába.
Kitöröm a°derekát, ha lerántja rólad a lepedőt.

— De kérlek — csiggasztotta Eszter — 
hiszen az egészben ez a legszebb.

— Eoy nagy fenét. Nem ez a legszebb. 
Nekem ne povetálj. Tudom én, mi a legszebb.

Vad dühöngő lett a szelíd emberből. Ki 
hallott még olyant, hogy gyón egy ,jjje«en 
ember és lerántja az asszonyról a lepedot.

— Csak szónokolni fog — csitította Eszter
a heveskedőt. . „ .

Gerson úgy kacagott, mint az oiult.
— Nekem ne beszélj. Szónokolni sabbesz 

nachmekor szoktak. És én neked még akkor 
se szoktam.

(Folytatjuk.)

Egy miniszter igy nyilatkozott erről a kérdés­
ről egy újságíró előtt:

— Ki jöjjön utánunk ? A liberálisok ? 
Hiszen őket annyira gyűlölik, hogy nem is 
mernék átvenni a hatalmat. A föderáció ? 
Gyönge és nem egységes. Elmondhatjuk mi is 
Leninnel: Lennénk mi már halottak szívesen, 
de nincs aki temessen.

A parlament elé a kormány egy tömeg 
törvényjavaslatot terjesztett. Az „ Adeverul* e 
javaslatokról a következőket írja:

A parlamentnek ez alkalommal igen sok 
dolga lesz, mert a benyújtott törvényjavasla­
tokat csak igen gyöngén tanulmányozták. Leg­
többjük hevenyészett fércmunka. Ép ezért 
nagy vitákra és viharos párbeszédekre van ki- 
" itás. Legelőször

ázTági*&tPeformról szőlő tör­
vény javaslatot fogják tár­

gyalni»
A kormány elhatározta, hogy a javaslatot előbb 
a szenátus, elé tarjeszíi. Ott lesz a döntő csata, 
ha ügyánT egyáltalában lesz, mart a nagybirto­
kosok akarva-nemak'arva kénytelenek lesznek 
beletörődni a megváiíozhatatlanba.

A közigazgatási, választójogi és pénzügyi 
reformról* szóló törvényjavaslatokat előbb a 
kamara fogj a tárgyalni. A választójogi javas­
latról, amelyet nagy sietségben készítettek el, 
azt mondják, hogy összefüggéstelen dilettáns 
fércmunka és igen sok kellemetlenség lesz vele. 
Most csak az a kérdés, — Írja a lap — hogy 
a parlament tevékenysége nem fog e teljesen 
megbénulni a belső harcok miatt és vájjon az 
általános helyzet nem fog-e visszahatni a par­
lament vitáira. Egészen másképen festene a 
törvénzhozás munkája, ha konszolidált több­
séggel rendelkező kormány vezethetné azt. Ma 
azonban a helyzet olyan, hogy még a legügye­
sebb és legerősebb kormány sem tudná magát 
konszolidálni, hanem ellenkezőleg minden nap­
pal csak fogyhat ereje. Ezárt érthetetlen a kor­
mány optimizmusa.

* A politikai pártokat most legközvetlenebbül
az időközi választások esé­

lyei érdekük, v
A választási küzdelem mindenütt igen heves. 
Nagy jelentőséget tulajdonítanak a bukaresti 
választásoknak, ahol a liberálisok minden poli­
tikai erejüket koncentrálták. A kormány is moz­
gósította az egész közigazgatási apparátust je­
löltje, Pompei tanár érdekében. A nemzeti el­
lenzék szintén erélyes propagandát fejt ki és 
biztosra veszi, hogy Bukarestben, Romanatiban 
és Faleniben az ő jelöltjei fognak győzni. Nagy 
érdeklődés mellett készülődnek az egyetlen er­
délyi időközi választásra is.

A dicsoszentmártoni kerületben a küzdelem 
valószínűleg csak a kormány jelöltje, _ Prie 
államtitkár és dr. Bianu nemzeti párti jelölt 
között fog lezajlani. A liberálisok és a magyar 
kisgazdák jelöltje visszalépett. Ä választások 
eredménye erős kihatással lesz a kormány 
helyzetére, mert minden hatósági nyomás elle­
nére, mégis némiképpen vissza fogja tükröz- 
tetni a választok hangulatát.

Tegnap este Averescu tábornok elnök­
lete alatt

minisztertanács volt.
Először az agrárrefermot és választójogi javas­
latot olvasták fel, melyet a minisztertanács 
egyhangúlag elfogadott. A pénzügyi reform tár­
gyalását ismét el kellett halasztani, mert Titu- 
lescu pénzügyminiszter, aki vasárnap érkezett 
haza, * fáradt lévén, nem jelenhetett meg. A 
minisztei tanács elhatározta, hogy a Washington' 
munkaegyezményt is a kamara elé terjeszd.

Hollandia budapesti követe
Budapest, jan. 25. A hollandiai kormány, 

mint már megírtuk, a bécsi hollandi követet 
bízta meg Magyarországra nézve is a 
diplomáciai képviselettel. Jonkherr de Weeds 
de Berencamp bécsi holland követ Jonkherr 
wan Asch wan Wyck követség! titkár kísére­
tében Budapestre érkezett, hogy megbízólevelét 
a kormányzónak átnyújtsa. A megbízólevél át­
adása után a követ és a titkár visszautazik 
Bécsbe.

én ani !i, mi li ? Tőim lő 
aehsáv, émátaj ? Teljesítse minden 
becsületes ssidó ember kötelességét a 
Keren Hajjesződdal szemben J

a

le
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Három aj párt a magyar politikában
íldpásfiV rl Irnny.onu^fnralrDt mrííUXUn i —Andrássy a konzepvati veket gyűjtötte össze — Az uj 

liberális demokrata párt — A Függetlenségi Magyar Párt
•— Á 7. Ti Krl.'f f nd/»a?f nimfái   JTx_____ • vr*i • ... „ nialkalmam leszAz Uj KcL-t tudósítójától. —

A kurzus politikája agonizál Magyar- 
országon, a támogató hi vek igyekeznek menekülni 
a sülyedő hajóról. Három pártalakitásról is 
érkezik egyszerre hir és ez a nagy sietség 
aligha jelent egyebet, minthogy az uj orien­
tációra felkészülten akarnak várni úgy azok, 
akiknek őszinte meggyőződésük a demokrácia 
és a liberalizmus uralmának szükségessége, 
mint azok a jószimatuak is, akik konjunktúrá­
ból és egyéni érdekből minden rendszert 
támogatni hajlandók.

Andrássy pártja
Andrássy Gyula gróf, aki passzív, inga­

dozó és kétértelmű magatartásával tulajdon­
képen csak kockázat nélkül akarta támogatni 
és erősíteni a kurzust, most konzervatív pártot 
alakit és bár ki nem mondottam de mindenki 
által tudoítan a legitimistákat akarja egy 
táborba gyűjteni és a Habsburgok visszatérésé­
nek útját akarja egyengetni. Erre a célra a 
kurzus legszélsőbben reakciós elemeivel Háttér­
rel, Szmrecs dny ivat., Taslerrel, Fanglerrel és 
a Windischgrätz- csoporttal kíván együtt haladni, 
illetve egy pártba tömörülni.

Az előértekezletet már meg is tartották a 
nemzeti kaszinóban, ahol Andrássy ismertette 
az uj párt programját. Ez a program általános 
frázisokból indul ki, felemlíti az építő keresztény 
politikának keresztülvitelét és foglalkozik a 
királykérdéssel is, amelyről azt vallja, hogy ez 
a közjogi vitára aíkaimatadó komplexus egy­
előre kikapcsolandó, habar a párt szigorúan 
legitimista elvi alapon áll. A kikapcsolás 
természetesen csak azért történik, mert 
Andrássyék jól tudják, hogy a mostani nemzet­
gyűlés többségé nem legitimista. Feltűnő, ho^v 
a programból a zsidókérdés teljesen hiányzik.

A liberális demokrata pártaíakiíás
A másik pártaiakitás. az úgynevezett Ji- 

bor&iis demokrata párt* összehívása, a régi d6- 
mokraja pártból indult ki, amely utóbbi telje­
sen ^felbomlott. A hat képviselőtag közül Bárczy 
István és Sándor Pál képviselők bejelentették 
a pártbul való kilépésüket és hozzájuk csatla­
kozik egy-két nap múlva a párt elnöke, Ugrón 
Gábor is. Politikai körökben a kilépések "nem 
oKoztak nagyobb meglepetést, mert előrelátható 
volt, hogy Vdzsonyi Vilmos csakhamar magára 
fog maradni régi párthívei vei, Bródy Ernővel 
éf Pet° Sándorral. Személyes ellentéteken kí­
vül iuj6g a ti vezetett pártszakadásra, hogy U"- 
r^n, Lárezy és Sándor Pál uj pártot akarnak 
alapítani Lborális és demokrata * alapon, olyan 
programmal, amely az egész országra kiterjed 
és amely véleményük szerint alkalmas arra, 
hogy körülötte kikristályosodjék a liberális és

plsmeket magában foglaló egységes 
tabor. A kilépők hangsúlyozzák, hogy akciójuk 
nem nanyai^ V ázsonyi Vilmos ellen és szó sern 
lehet arról, hogy Andrássy uj pártjához csatla-
°2zanak. mert ezt a pártot konzervatívnak 

tartják.
. Bárczv István a demokrata párthoz leve­

let intézett és abban a következőkben jelenti 
he a pártból való kilépését:

- Hosszabb idő óta nem vettem részt 
a demokrata párt életében és működésébe^ 
távol tartottam magam minden politikai .=ze- 
fe^testoc, mert eddig minden akciót hiábava­
lónak latiam. A közelebbi jövő remélhetőleg 
mŐQot fog nyújtani az eddiginél eredménye­
sebb közéleti munkára. A magyar politika ez 
njaop korszakában szükség lesz az emberak- 
nek es pártoknak uj és egészségesebb alapon 
való rendeződésére s különösen a kisebb- 
nagyobb töredékpártok helyett a haladó libe- 
!r13..e.3 demokratikus elemek nsgyobbszabásu 
tömörülésére. Ezt a gondolatomat kívánom 
szolgaim teljes erőmből.

iicr Apkuépése!rői és az UÍ pártalakitásokról 
ugrón Gabor a következőket jelentette ki:

-A- nemzeti demokrata polgárnárt 
egutöbbi pártvezetőségi ülésén bejelentettem, 

hogy Barczy István és Sándor Pál nemzet- 
gyuiési képviselők, azonkívül Márkus Jenő 
von fővárosi tanácsnok Írásban közölték a 
p kiből vaió kilépésüket. A magam részéről 
a ^öntést fentartottam arra az időre, amikor

Vázsonyi Vilmos hazajön és am mai am iesz 
vele a kérdést letárgyalni, mert elhatározá­
som közelről érinti a demokrata párt jövőjét. 
Elhatározásunkra annak a felismerése veze­
tett, hogy szabad kezet kell kapnunk egy uj 
liberális demokrata párt alapítására. Az uj 
pártnak ma még úgyszólván csak a váza 
van meg.

Sándor Pál pedig így nyilatkozott kilé­
péséről :

— Kilépésünk igaz és teljesen perfekt. 
Minden tekintetben szabad kezünk lesz és 
semmiféle párttal nem tárgyalunk.

Értesülésünk szerint az országos jellegű­
nek tervezett uj párt elnöke Bárczv István lesz. 
A régi demokratapárt fennállását a kilépések 
nem érintik, annaí kevésbbé, mert annak veze­
tését már a legközelebbi időben újból Vázso­
nyi Vilmos fogja átvenni.

Balthazár püspök zászlók srí&sa
^ harmadik uj párt a „Függetlenségi 

Magyar I árt*, amelynek vezére Balthazar Dezső 
református püspök és zászlóbontása Debrecen­
ben folyt le, igen látogatott népgyülásen.

.. Balthazar püspök megnyitó beszédében 
üdvözölte a mindig demokratikusan gondolkozó 
debreceni polgárságot, mely rákényszeritetíe a 
reakció mételyét széthinteni akaró Hubert Ottó 
főispánt a távozásra. Bejelentette, hogy „Füg­
getlenségi Magyar Párt6 néven politikai pártot 
alakit, meri az a nézete, hogy a terror ‘ és a 
hosszú politikája ellen nyíltan síkra kell szál- 
lama. A feszültséget a társadalom idegzete 
nem bírja már sokáig elviselni. A debreceni 
zsidóságtól, amely úgy a társadalmi életben, 
mint a törvényhatósági életében passzívan vi- 
sekedik, nem lehet rossz néven venni, ha 
ehensegei ellen szavaz. De a zsidóság a pro- 
tenstansoa iránt bizalmat érez, mert tudja 
hogy a protestánsok egyenlő mértékkel akar­
nak mérni és felekezetközi békességet és 
viszonosságot akarnak.
... "u^n.nem kívántam politikai mozgalom
e ere allani^ — mondotta beszédében — de 
oiy sokáig váratott magára egy általános, ösz- 
azefoglaló politikát inauguráió vezér, hogv 
leiknsmeretem parancsát követem, amikor u"v
erzem, hogy kénytelen vagyok aktivitást vál- 
iáim.

. ^ZUian Balthazar püspök előterjesztette a 
pari programját, amelynek lényeges pontjai 
kozott szerepel : J ° 1 J

•• -ma1; MwardMEág függetlenségének és 
onaJóságanak minden más állammal szem- 
ben toke.etes . biztosítása mindennemű kő- 
zo3 ugyOix és intézmények nélkül.

r. agyarország alkotmányának kiépí­
tése történelmi alapon a királyi hatalom és 
a népuralom elvek összeegyeztetésével.
Ptfvpnilz °gí, és mag"'njogok tökéletes 
egyenlősége az állam minden polgára között.

4 ^ suasszabadság, egyházi viszonos­
ság es egyenlőség.
onrű . Bájté szabadság, gyülekezési és 
egyesülési szabadság.

Á m:unka jogának, szabadságának 
-ztósrtása. A munka általános kötelességé­
nek megállapítása.
. , ., ^^ , Bitbizományok ellen, a magán-
keS v6dÄ°’ 8 ?7eeénrek éS pengék

,, , népgyülés a programot nagy lelkese-
essel elfogadta és országos propaganda^ meg-

meS- I1’ amibe - mi»« ml
is bélétort7zikCT BudapeSt6n megindítandó lap

A bécsi jóvátételi bizott­
ság elnöke Ausztriáról

A feloszlás veszedelme — 
Lehetőség Horthy bevonu­
lására — Csak egy nagv 

kölcsön segít
Paris, január 23. A „Journal des Débaís6 

közli egyik munkatársának Goode-dal. a bécs' 
jóvátételi bizottság elnökével folytatott beszél’ 
getését. Goode szerint Ausztriának minél előbb 
és minél nagyobb mértékben hitelt kell nyuj 
tani. Ausztria olyan helyzetben van h0»v 
komolyan kérdezni lehet: megmarad e vari­
éi fog-e tűnni az európai térképről? b‘

__ A jelenlegi válságnak okai Goode szerint 
a következők: A belföldi termelés nem fedezi 
a lakosság minimális szükségletét, az orszá» 
kereskedelmi mérlege kedvezőtlen, az o-«zá° 
az élelmiszerek legnagyobb részét a külföldön 
kénytelen bevásárolni, valutája leromlott állam- 
költségvetése deficites. Mindennek kcívefkez- 
menye elviselhetetlen gazdasági és politikai bi- 
zonyiaianság és leírhatatlan nyomor. Ha a 
kormány ilyen - körülmények között megbukik 
a következő lehetőségekkel keli számolni • 
megkísérlik a tartományok, hogy Németország­
hoz csatlakozzanak, vagy részenként csatlakoz­
ik a szomszédos államokhoz, tehát részben 
Németországhoz is, v gy pedig iit a kommu­
nista rémutalom lesz. Goode szerint várható 
hogy az osztrák kormány, mielőtt minden re­
ményt feladna,

a békeszerződés SO. szakasza 
s-Iapján a népszövetség taná­
csától kérni fogja a Német­
országhoz való csatlakozás 

megengedését.
, Gyodo felfogása szerint Németország sem 
Ausztriát élelmezni, sem egész Ausztria terheit 
liueiui nem tudná. Ha Németországnak meg­
engednék, hogy a birodalom határait egészen 
“ Adna-tengcr közelségébe tolja ki, halárai- 
val Lsehszlovákországot körülfogja és Ma^vsr-

CTtr 50 T Tn .'•zxc'ol jr _ r\' J , 9 ' „
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és Olaszországgal ha 
vBág joggal kér- 
tulajdonképen a

Oroszország békét akar
Berlin, jan 25. Minthogy Németorszá" ní

növdái^hp'U löhetősé^ére hivatkozva katonasága 
növelésének megengedését és az erődítmények 
ágyúinak meghagyását kérte, Kopp berHni 
orosz képviselő hivatalosan kijelentette ho»v 
a szovjetköztársaság minden eszközzel 'a bé‘ 
kere törekszik és alapos az a meggyőződése 

ogy L*n& el,ország is ugyanezt akarja.

országgal, Jugoszláviával 
táros legyen, az elcsodálkozó 
dezheiné, hogy ki nyerte me" 
világháborút.

Ami a második lehetőséget illeti Vor­
arlberg már kinyilatkoztatta azt az óhajt' ho°y 
Svájccal egyesüljön. Tirol és Salzburg kétség­
telenül mindent elkövetnének, hogv Németor- 
szugnoz csatlakozhassanak. Ennek megakadá- 

I lyozasára hosszú időre megszálló-hadseregre 
vo.na _ szükség. Bécsben gyakran leket 
hallani, hogy

magyar katonaság, reguláris 
vagy irregularis bevonulna 

Béesbc
azzal az ürüggyel, hogy megakadályozza a cse- 
hcK bevonulását az egykori monarchia főváro­
sába. Ezért Ausztriában senkisem lepődnék 
meg, ha a csehek a maguk részéről erőszakkal 

^egakadályozni a magyaroknak 
Becsbe való bevonulását. Minthogy Jugoszlá­
via defenzív szerződést kötött Csehsziovákor- 

ggai* CSGBeg Jugoszlávia is megtámadná 
Magvarorszagot. Stájerország, Alsó- és Felső-

,Kaí?níhia háLoms bonyodalmak 
központjába kerülnének és a nagyhatalmak nem 
tudnanaa többe ezekre a tartományokra befo­
lyást gyakorolni.

Amu a bolsevízmus lehetőségét illeti, 
“°i°u G.oode> bizonyos, hogy Ausztria,' 
ameddig mai nyomorúságos életét folytatni 
tudja, az utolsó állam lesz, amely a bolseviz- 
mus karjaiba dől. Kun Bélának semmi pénze 
semmi propagandája nem volt képes az osz­
trák nép rendszeretetét megrendíteni. De ha
h Ih«íuUreJ[mu-S néikülözés és »reménykedés 
mpí m Ó?ak ,b!zo^ulna’ £enki sem mondhatja 
meg, mi fog koveteezm. Ha az antant nem
friß nltU3Ztna élet!eh9tÖ3égét biztosítani, Ausz-
az'osztrík áUaTh tgóCPonííává lesz^ ' amely 
manní- bukasa u^n Európa vala-
mennyi többi országait is fenyegetné."

Az egyedüli kivezető ut 330 
nuillio dollárnyi hitel

nyújtása öt évi részletekben. Ennek a kölcsön-
ŐH7nÍfhpSZfná!ákáí ,a Tbitelező államok ellen- 
onznák. Ezt a hitelt Franciaországnak és Aug-
lianak kell előteremtenie, bármi nagyok is saját
pénzügyi nehézségeik. Ha elmulasztják ezt,

éri őkeL A segítésben Fran-
ciaorszagnak^kell vezetnie.

Csütörtök,

Burányi
Rendezik

munkc

Több izbe
nőni szerződésj 
nyai területek 
kormánytól. Dí 
tér magához kJ 
Bélát és Hoffrf 
uyai autonómia 
kozás Baján fc 

Draskovic 
jelentekkel köz
ötórás minisztí 
nya—bajai térj 
sével és

az önk<

Közölte 
a kormány térj 
oldását is. Pé< 
az egyszer leb( 
galomban, mell 
értéke. A val 
függő dmár-köj 
történnék.

A P-C5\1 
sztrájk volt. A] 
telték, hogy a 
lesse meg azt 
termelt szenet 
kabéreket még| 

A bányá; 
zott lefolyt iá- 
Látó Ígérhet kJ 
aznap megszüj 

A bérany 
ban is leszörej 
désben. A ropj 
két mondja:

A bura 
nagy akadály 
berendezkedj 
Miklós. A 
hogy ha Magj 
demokratikus j 
tása, mint azj 
várja egy jobj 
megvalósulás 
a következők:

1. Horj 
vozzék a hehi

2. Mai 
a trianoni szí 
határoz mán va|O I “O. 1

4. Mac 
mindazok az 
megeremtésél

A lefoly
jíépen

a jugos 
«lelte a|

A törvér 
megejtésére er 
előkészületek 
egyelőre a Du| 
leiből áll, mels 
országhoz tartl 

A megyei 
szerepe lesz aj

Végrehajt\
z

Róma, jj 
megcáfolja aztj 
Jugoszláviánál 
dékozik a rapj 
elhalasztását.

A Zd< 
földjét aki 
wisszavásái 
ország!), a 
eaiőpai ál 
lerakni e 
Initk-Kulti 
vándarlás
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leli bízott- 
Isztriáról
I~üdéimé —

7 bevonu- 
^gy nagy
Igit
|urnül d j3 Débats* 
bode-dal. a bécsi

. folytatott beszéi- 
i-lnas minél előbb
! hitelt kell nyuj 
ätben van, hogy 

pegmarad e va^v 
képről ? °y
£** Goode szerint 
fcnelés nem fedezi 
üg letet,
EŐtíen, az orszá" 
Nszét a külföldön 

; leromlott, állam 
ionek következ­

és politikai bi- 
. oyomor. Ha a 
[között megbukik, 
pii számolni 
3?V Németországé 

I satlakoz-
pz, tehát részben 
hg itt a koramu- 

int várhat a 
Belőtt minden re

síkasza
|s *,í t« ná- 

Némel- 
lat laliozás
h.

Külország sem 
Ausztria terheit 

bt országnak meg- 
[határait egészen 

i kí, hamrai- 
tog, i és ; r- 
tasz: .-szaggal ha­
lvilág joggal kér- 
tulajdonkénen a

légei ilí< ti, Vor- 
[t - óhajt, hogy 
[Salzburg feétség- 

hogy Xém 3tor- 
kinek meg.kadá- 
|sz álló-hadseregre 

lehet

reguláris,
levonulna

pdályozza a csa­
ló- úa fáváro- 
íkisem lepődnék 
|sz-_ 5: erőszakkal 

ároknak 
I 1 )gy J jgoszlá- 

Csehsziovákor- 
i megámadná
jkuvj- ŐS FclSO-
|ís bonyodalmak 
tgyhataimak nem 

hiányokra befő-

Ehetőségéi illeti, 
hogy Ausztria, 
életét folytatni 

[mely a bolseviz- 
}k semmi pénze, 

képes az osz- 
jűditeni. De ha 
ps . reménykedés 

sem mondhatja 
|az antant nem 

áositani, A úsz­
ta lesz, amely 

Európa vala- 
jgetné. 

ut 350 
titel

lnnék a köiesön- 
államok ellen- 
zúgnak és Ang- 

n agy ok is saját 
íulasztják ezt, 

légiiéiben Fran-
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Baranya autonómiát kapott
Rendezik a vakrtaképdést is — Ä 

munkásság állásfoglalása
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Több Ízben irtunk már arról, hogy a tria- 
• szerződésben Magyarországnak Ítélt bara- 

n y t-rületek autonómiát kapnak a jugoszláv 
kn-nianytól. Draskovics jugoszláv belügyminisz- 
fpr magához kérette Lovászy Mártont, Linder 
pÖát és Hoffman Ottót, hogy velük a bara­
nyai autonómia kérdését megvitassa. A tanács­
kozás Baján folyt le.. , , „

Draskovics miniszter a tanácskozásra meg-
ielenteksel közölte, hogy a jugoszláv kormány 
'Xras minisztertanácson foglalkozott a bará­

téról-: tek önkormányzatának kérdé-

öíKELET 5. oldal

iiya—bajai 
sével és

a, önkormányzat mellett fog­
lalt állást.

Közölte továbbá a miniszter azt is, hogy 
a kormány tervbe vette a valuta-kérdés meg- 
,,-,;.sat if Pécs területén és környékén ugyanis 
tz Vovszer lebélyegzett jogoszláv pénz van for* 
í-tlvub a, nr-Ívnek egyebütt nincsen forgalmi 
é"t'-ke. Á valuta-kérdés rendezése nagyobb 
K u oá:-kölcsön folyósításával kapcsolatban

*X‘vIA plesvidéki bánya-telepeken tüntető* 
sz-'áik volt. A sztrájkoló munkások azt köve- 

hogy a Dunagőzhajózási Társaság szün­
tesse meg'azt R visszásságot, hogy: noha ki­
termel? szenet dinárvalutában adja cl, a mun- 
k-bvieke! mégis rossz pécsi pénzben fizeti.

A bányászok és a kormánybiztosság kö­
zűi; 1-folyt iá-gyaláiok során a bányászok biz- 
;-‘ó Lér let kaptak, mire a sztrájkot még 
aznap megszüntették.

A bbranyai munkások egy része röpir&t- 
L: n is Ivszöiezte álláspontját a baranyai kér- 
:i -1, n. A !öpirat t -bbek között a következő­
ket mondja:

A 1; irányai kérdés megoldásának egy óriási 
:y . kadálva van, és pedig az az ellenforradalmi 

i 3rendező-:dós, melynek látható feje: Horthy 
Mikl-Vs. A baranyai munkásság álláspontja az, 
L igv ha Magyarországon nem történik meg a 
demokratikus átalakulás, akkor nincs más válasz- 

..-■i. mint az. hogv a jugoszláv demokráciától 
vám egy jobb jövőbe vetett reménységének a

:ai -sukkját. A brranvai munkásság követelései 
a követkéz 1..zo

1. Horthy Miklós és teslörsóge azonnal tá­
vozzék a helyéről.

2. Magyarország haladéktalanul hajtsa végre 
■ íő moni szerződésnek a leszerelésre vonatkozó
hat trozmányait.

3. A sorozásokat azonnal szüntessék be.
4 Magyarország területéről távozzanak el 

mindazok az emberek, akiknek a gyilkos kurzus 
megteremtésében részük van.

A lefolytatott tárgyalások eredménye­
den

a jugoszláv kormány elren­
delte a bárányai önkormány­

zat kiépítését.
A törvényhatósági bizottsági választások 

rncgejlésére ennek következtében az összes 
előkészületek megtétettek. Az autonóm megye 
egyelőre a Duna jobbpartján levő azon te.ti­
le Lből áll, mely a békeszerződés szerint Magyar- 
országhoz tartozik.

A megye autonóm életében jelentékeny 
szerepe lesz a baranyai kisgazdapártnak is.
«■>- óv*«»w-» w»»«*«»«»»»» w'w
Végrehajtják a rapallói szer- 

z zőclést
Róma. január 25. A Sfe/ű/zi-ügvnökség 

megcáfolja azt a hirt, hogy az olasz kormány 
.1 a goszlávi ás ak j avasolta, vt g7ja vas ölni ^szán­
dékozik "a rapallói szerződés * végrehajtásának 
elhalasztását.

A Zsidő Nemzeti Alap országunk 
földjét akarja népünk köztulajdonába 
vissza vásár o’, ni, (akié a főid, azé az 
ország!), a Keren Hajjeszód a fejlett 
earópai állami élet alapjait akarja 
lerakni e visszaváltott főidő», a far- 
butli-Knlturaíap pe lig a sivatagi 
vándorlás nevelési alap.a«

Az ÜJ KELET
Szerkesztőség: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 877
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Nincsenek zsidók r
Hát mondjuk igv. Én elhiszem dr. Róth 

Hugónak, hogy ő magyar. Sőt, jó magyar. — El­
hiszik neki ezt a magyarok is ? Mert éz a fontos.
Ha majd komolyan érdeklődni kíván ez iránt, 
szívesen szolgálok néki a magyarság reprezen­
tánsainak elmeivel. És még csak nem is Héjjas 
Ivánra, nem is Horthy kormányzóra gondolok. 
Kérdezze csak meg a.régi liberális magyar nagy­
ságokat : az Apponyjkal, az Andrássvkat, a 
Herczeg Ferenceket. Vagy, hogyha bizonyára 
demokratikus lelke tiltakozik a felsőbb tízezrek 
kompetenciája ellen, — kérdezze csak meg a föld 
egyszerű népét, a kunsági cíviseket, a dunántúli 
kubikusokat, a háromszéki fuvaros székelyeket, 
kérdezze csak meg tőlük, hogy dr. Róth Hugót 
minek tartják: magyarnak-e, vagy zsidónak. Mert 
ez a fontos, az összes zsidóság szempontjából — 
és nem az, hogy dr. Róth Hugó szabad óráiban 
mit érez.

Igen, a székelyekről jut eszembe. Nem is 
olyan régen egy Fay József nevű „volt“ magyar 
tudományosan kimutatta, hogy a jelenlegi székelyek 
nem egyebek, mint elrnagyarosodott románok — 
és hogy ennek következtében semmi közük a 
macvarsághoz. A román parlamentben mondotta 
el ezt a beszédet és a magyar társadalom el­
fordult ettől a konjunktúra romántól, ettől a maga 
fajtáját megtagadótól. Most aztán megjött a 
parlamenti beszéd pandántja. Dr. Róth Hugó ki­
mutatja, hogy az erdélyi zsidók csak elzsidóso- 
dott arabok, kazárok, kcuditák, bolgárok, minek 
következtében semmi közük a zsidósághoz, hanem 
kötelesek magyarok lenni. Ha a következtetés nem 
volna annyira humoros, kénytelen volnék itt is 
jelezni a cikk konzekvenciáját, úgy ahogy Fay
beszédénél tettem. De igy minek ?

*

Az az örök magyar kultúra, amiben állító­
lag fölnevelkedtünk. De liát mi is az a nevelő 
kultúra ? Az-é, hogy gymnazista korunkban meg­
tanultunk néhány Petőfi verset és hogy tudnunk 
kellett Arany János születési évszámát ? Vagy pe­
dig az-ej a nevelő kultúra, hogy legkisebb korunk 
óta magunk előtt láttuk apánkat anyánkat, 
apánkat, aki sátoros ünnepkor palesztinai pálma­
ágat lengetett és Jeruzsálem pusztulása napján 
Jeliuda Hallév! költeményeit sírta el, — és anyán­
kat, aki álmában sem tudott gonoszabbat, rettene­
tesebbet elképzelni, annál, hogy egy zsidó leány­
hoz, az ő leányához egy keresztény, magyar fia­
talember közeledjék. Ez é a nevelő kultúra, vagy 
nehány versnek megtanulása ? És jó, hát a vers 
az. De igaz-e dr. Róth Hugó, hogy ön még most 
is sokkal jobban ösmeri a bibliát, a zsidó kultú­
rának ezt a népszerű termékét, mint például Ber­
zsenyi Dániel verseit, — melyek viszont a magyar 
kultúra termékei ? Igaz. És mégis az az örök
magyar kultúra, amiben állítólag fölnevelkedtünk .

*

És csak „tudománnyal“ ne jött volna 
dr. Róth Hugó. Azzal a tudománnyal, melyet a 
hatvanas évek elavult lexikonjaiból szedett ki, ha 
usyan egyáltalán könyvből vette. Hát jó. Én mos­
tan kegyes hangulatban vagyok és el akarom 
hinni dr. Róth Hugónak, hogy a zsidó nép jelen­
legi struktúrájában nem Ábiahám pátriárka egye­
nes utóda, hanem arab, bolgár, kínai, eszkimó, 
botokund és zulukaffer népkeveredések leszárma­
zottja. Változtat-e ez valamit is a jelenlegi . zsidó, 
nép népi egységén ? A mii angolok, a légi an­
golszászok, kelták és franciák leszármazottjai. 
Tagadásba lehet-e venni ezen az alapon, hogy a 
mai angolok - angolok? Oh csak tudománynyal 

ne jött volna dr. Róth Hugó.

De ha már tudomány — és „üyen" tudo­
mány, hát igy is jó. De minek az a sok rikoltó 
statisztikai valótlanság ? Hogy az erdélyi zsi­
dóság nyolcvanöt százaléka magyar anyanyelvű. 
Minek ilyen statisztikai valótlanságot lenyomtatni, 
mikor minden pillanatban és kézzelfoghatóan meg 
lehet cáfolni.

Nem dr. Róth Hugó! Az erdélyi zsidók 
nagy része beszél magyarul is, mint ahogyan be­
szél németül is és románul is, — de senkinek 
ezért eszébe nem jutna német, román vagy ma­
gyar nemzetiségüeknek mondani őket. És ha má; 
mindenképpen az anyanyelv a döntő, hát dr. Róth 
Hugó épen olyan jól tudja mint én, hogy az 
erdélyi zsidóság nagyrészének az anyanyelve 
jiddis. Egyébként sem fontos a nyelvkérdés, 
aminthogy az írek anyanyeive is angol. Ha ezt a 
körülményt esetleg már elfelejtette volna, ugv 
emlékezzék csak vissza szülei házára — és 
mondja meg dr. Róth Hugó, hogyan beszél az ő 
apja anyja, ha maguk között vannak: magyarul-e, 
vagy jiddis nyelven. Lehet, hogy németül. De 
magyarul semmi esetre sem, mert oh dr. Róth 
Hugó, az ön apja nem is tud még jól magyarul.
És ezt igazán nem megbélyegzésképen mondottam.

*

És mégis ez a folytonos kétségbeesett bi- 
zonygatása magyar voltunknak. Nem gyanus-e az 
a magyarság, melyet állandóan bizonygatni 
kell ? Hogy ezt a származás teszi ? Az erdélyi 
magyarságnak állítólag Grand-Pierre Emil a ve­
zére. Szép név, gyönyörű név és nagyszerű fran­
cia hangzása van. Aligha tévedek, ha fölteszem, 
hogy Grand-Pierre ur maga is francia származású. 
És mégis jutott-e eszébe neki valaha is, hogy 
országvilág előtt bizonygassa a maga magyarságát? 
Vagy kétkedett-e henne valaha is valaki ? Nem. 
Mert ő valóban magyar — és semmi érzelemszál 
nem fűzi már a francia nép közösségéhez. De 
az, hogy dr. Róth Hugó olyan kétségbeesetten 
bizonygatja a maga magyarságát, ha köll, avult 
lexikonnal, ha köll, tények le tagadásával, — ez 
bizonyítja leginkább, hogy — nem magyar. Es 
hogy állandóan tagadnia kell a maga zsidóságát 
ez bizonyltja leginkább, hogy igenis zsidó, zsidó, 
— szomorú, bujkáló/ maga fajtáját megtagadó 
zsidó, de mégis csak zsidó. így van ez Dr. Róth 
Hugó, — és ha mostani szelíd szavamra nem 
hinné cl, — hát kérdezze meg a magyarokat. 
Vavy ne is kérdezze: azok már feleltek.

g. j.

— Herbert Sámuel a zsidó egy­
ségről. Paleszt na főkormányzója Sir Herbert 
Samuel levelet intézett Horoxitz Jeruzsálem! 
rabbihoz, amelyben többekközött a következő­
ket írja: „Nagy érdeklődéssel vettem tudomást 
az ortodox zsidóság konferenciájáról, amelyen 
ön is részt fog venni. Hálás lennék, ha ön tol­
mácsolja a konferencián legmelegebb üdvöz­
leteimet és kifejezésre juttatja azt a reménye­
met, hogy Erec Jiszrael fölépítésének munká­
jából az ortodox zsidóság is a legnagyobb 
mértékben veszi ki részét. A mű. amelynek 
fölépítéséhez hozzáfogtunk, igen nagy fontos­
ságú a zsidóságnak úgy jelenére, mint jövő­
jére ; szükséges, hogy az együttműködés nagy 
gondolata a világ zsidóságának minél szélesébe 
rétegeiben visszhangra találjon.

— Goga OktaviaK megho­
zásodon és vissza akar vonulni a 
politikától. Goga Oktavián a múlt év tava­
szán vált el első feleségétől, Claudia Cosma- 
tói a nagyszebeni Albina Bank igazgatójának 
lányától. °A művészeti ügyek minisztere olvan 
élénk részt vett Nagyromáma politikai életeben, 
hogy magánéletéről teljesen elterelte a figyel­
met s igy történt, hogy a napokban a legszű­
kebb családi körben tartotta meg esküvőjét 
Vcturia Triteanuval. Veturia Tnteanu a leghí­
resebb román énekesnő, akit »Erdély dalos 
csalómmá“-nak neveztek. Goga Oxtavian házas­
ságával kapcsolatban hire jár, hogy a kolto a 
politikai élettel végleg szakítani akar és csak 
irói munkásságának szenteli életét.

__' .Egymillió dollár az európai
gyermekeknek. John Rockefeller, az ismert 
amerikai milliárdos fia egymillió dollárt ado­
mányozott európai gyermekjóléti célokra.

•\í
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— Montagu Sámuel angol gyar­
matügyi miniszter. Az angol kormány Sa­
muel Montagu t, aki eddig India államtitkára 
volt, Lord Millner helyébe gyarmalügyi minisz­
terré nevezte ki. Millner lemondásának oka 
abban keresendő, hogy nem értett egyet 
a Montagu által kidolgozott indiai alkotmány­
reformokkal. Montagu kinevezésével ismét zsidó 
politikus került az angol gyarmatügyek élére. 
Jelenleg Montagun kívül az ango1 gyarmati 
politikában a következő zsidók szerepelnek. 
Lord Reading India alkirálya, William Mayer, 
India főkormányzója, Mathew Nathan Ausztrá­
lia főkormányzója és last not least Herbert 
Samuel, Palesztina főkormányzója.

— A kereskedelem és iparügyi 
államtitkárság megszűnt. A kereskede­
lem- és iparügyi államtitkárság teljesen meg­
szüntette működését. Az államtitkárság veze­
tője elhagyta Kolozsvárt. A megszűnt állam- 
titkárság helyén alakult iparfejlesztési felügye­
lőség, Blankenberg mérnök irányítása mellett a 
Ferenc József u on lévő Budapest szállodában 
működik. A kereskedelemfejlesztési felügyelő­
ség szintén ott működik, de hatásköre még 
nincsen teljesen precizirozva. Mszuecki főfel­
ügyelő, aki ezt az osztályt vezeti, a napokban 
Bukarestbe utazik, ahonnan magával hozza a 
kormánynak erre vonatkozó rendelkezéseit.

— Chajes bécsi főrabbi Ameri­
kába utazott. Becsből jelentik ; Dr. Chajes 
főrabbi két-három hónapra tervezett tartózko­
dásra Amerikába utazott, ahol a zsidó tömege­
ket a közép- és kele!európai zsidóság erkölcsi 
és anyagi helyzetéről fogja tájékoztatni. Dr. 
Chajes a bécsi zsidó szociális és kulturális 
intézményeknek is propagandát akar csinálni. 
Remény van rá, hogy Chajes főrabbi rendkívüli 
egyénisége nagyban hozzá fog járulni sz ame­
rikai és európai cionisták közölt fennforgó 
differenciák kiegyenlítéséhez. Dr. Chajes uta­
zása szoros összefdgésber: van a Keren Hajje- 
szód propagandával.

— € h a mis -í ás ? ár az orr. x iemiben. 
Meg'ríuk lapunk mai számában, hogy a palesz­
tinéi rügyfakadás ünnepét meleg bensőséggel 
ülte meg Kolozsvár zsidó tanulóifjúsága. Mint 
említettek, a chamisáászár hisevát napján ün­
nepeit a kolozsvári őrt. elem. iskola is. Az 
egyes osztályok tanítói és tanítónői megmagya­
rázták növendékeiknek o kedves népi ünnep 
jelentőségét, majd az összegyűjtőit tanulók 
előtt Buxbaum Benjámin igazgató ismertette a 
zsidóság palesztmai nemzeti életének ezt az 
emlékét.

— Rendel t a bnsvéü muska- 
sztinetrőL A rendőrprefe' túrához a napok­
ban érkezett meg a húsvéti ünnepekre vonat­
kozó belügyminiszteri és kultuszminiszteri ren­
delet. Eszerint hús vét nagyböjtjén, hétfőn, ked­
den és szerdán, valamint az égé z nagyhéten, 
vasárnaptól husvétig az összes nyilvános helyi­
ségek, kereskedések, iparvállalatok, kávéházak, 
czinhäzak, mozik zárva tartandók. Csak a foly­
tonos üzemek folytathatják korlátozás nélkül 
működésűket. A miniszteri rendeletet a rendőr 
prefektusa idejekorán közölni fogja az érde­
keltekkel.

Három halálos Ítélet. Ismeretes a 
közönség előtt az az incidens, amely a román 
hadsereg Erdélybe való bevonulása idején, 
1919. január 22-én Z lahon történt, ahol a 
földműves lakosság megtámadta a katonaságot 
és három katonát agyonütött. A Kolozsvári 
hadbíróság tc-gömp torgyalta ezt az ügyet. A 
földművesek közűi Nagy Albert, Nagy Mihály 
es Nagy György voltak a vádlottak, akik a 
gyilkosságban közvetlen részt vettek. A hadbíró­
ság, a védelem és a vád meghallgatása után 
mindhármukat halálra Ítélte. A bíróság ezután 
kegyelmi tanáccsá alakult át és megengedte, 
hogy az elítéltek felségfolyamodással éljenek.

— Az iparkamarák mandátuma.
A kereskedelemfejlesztési felügyelőség hivata­
losan értesítette a kormányt, hogy a csatolt 
területek iparkamaráinak mandátuma lejárt és 
kérte, hogy az uj vezetőségek megválaszt 
iránt intézkedjék.

— Betörés. Kedd délután Fein Lip' 
Deák Ferenc utcai ékszerüzletébe betörtek. A 
betörők elvittek hatvan darab arany karika-f 
gyűrűt, tizenhat darab arany pecsétgyűrűt ésl 
egy ar^ny órák A kár tizenötezer lei. A rendőr­
ség megindította a nyomozást.

— Ügyvédi vizsgák Jeruzsálem­
ben. A Jeruzsálem! ügyvédvizsgálóbizottság 
december 23 án tartotta a jelöltek szóbeli vizs­
gálatát. A bizottságban zsidók, angolok és 
arabok egyenlő számban voltak képviselve. Tiz 
arab és tizenegy zsidó jelentkezett vizsgára. A 
zsidók közül nyolcán héber nyelven teleltek., 
A jelöltek a skeres vizsga után ünnepélyt ren­
deztek Ussischkin házában annak örömére, 
hogy ez volt az e;ső esst, mikor áUamjogi 
vizsgát héber nyelven ejtettek meg.

— Be kell jelenteni a tüdőbete­
gekéi és a vérbajosoknt. Dr. Totojan fő­
orvos, a kolozsvári városi főorvosi hivatal ve­
zetője felhívta az összes helyi orvosokat, hogy 
a többi járványos betegségek mellett ezután a 
tuberkulózis eseteket is jelentsék be. Ugyan­
csak bejelentési köieiezettség alá esnek az 
orvosi magánpraxisban előforduló nemi beteg­
ségek is. Ezeknek a betegségeknek bejelentése 
azonban a bet-g nevének mellőzésével, csak a 
szám szerinti adatok feltüntetésével történik. 
A bejelentéseknek az a céljuk, hogy a fő­
orvosi hivatal nyilván tudja tartani a fertőző 
betegségeket. Edd:g csak a klinikákon, sza­
natóriumokban és egyéb kórházakban, továbbá 
a tiszti orvosok által kezelt betegekről vezetett 
a hivatal statisztikát, amely hiányosságánál 
fogva nem volt alkalmas arca, hogy megfelelő 
tájékozódást nyújtson.

— Mi lesz Friedrichhel? Budapest­
ről jelentik: Napok óta az a hir térj cit el, 
hogy a Tisza ügyben tartott főügyészi értekez­
leten oly értelemben döntöttek, hogy a Fried­
rich István ellen emelt vádat a főfigyészs g el­
ejtette, mivel a tanúvallomások nem nyújtanak 
elegendő támpontot. Más verzió szerint azon­
ban mindezideig nem történt döntés. A fő­
ügyészi értekezl-1. mely több „vapig tartott, a 
múlt héten fejeződött be. Az értekezleten meg­
beszélésre került a Tisza-feíe gyilkosság! pernek 
Friedlich Istvánra vonatkozó égisz anyaga. 
Az erre vonatkozó jegyzet,k, egy kétszázötven 
oldal vastagságú gépírt füzetben v. írnak, több 
száz tanú nevének felsorolásává!. A jegyzet­
ben ben:foglaltainak a Friedrich István mel­
let és ellen elhangzott ös-zes tanúvallomások, 
valamint a Mátyásföldön Friedrich szerkesztő 
seben megjelenő, A N.p című időszaki lapnak 
cikkei. A döntős idöpon'ja bizonytalan, minden 
valószínűség szerűit jövő héten fog megtörténni.

— A 7*1. Á. Y. összes volt tulajdo­
nát bekebelezték a C. F. II.-be. Husszu 
Juon, a vasúti üdetvezetőség főnöke tegnap 
hosszabb tartózkodás után visszaérkezett Ko 
lozsvárra. Az üzletvezető tárgyalásokat folyta­
tott a vezérigazgatós ággal az aktuális vasúti 
kérdésekről. Kijelentése szerint a C. F. R. 
1921. évi költségvetése elkészült és ugyancsak 
befejezték a M. A. V. összes Erdélyben és 
Bánátban lévő tulajdonának bekebelezését a 
román áilamvasutakba. Brassóban február l én 
külön üzlet vezetőséget állít, nak fel, aminek 
következtében a kolozsvári üzletvezetőség ha­
tásköre a Nagyvárad—Brassó közötti fővona­
lon ezentúl csak Tövisig, a székely körvasuton 
Mádéfalváig fog kiterjedni. A vonatok eddigi 
gyakori késését lehetőség szerint m g fogják 
szüntetni és anrunvyiben szükséges, katona­
sággal ellenőrizteti* a közlekedés rendes 
menetét.

— Házassá«;. Süszrnann Jenő Nagy­
károlyból eljegyezte Jakab Szerénkét Felső- 
szikről. (Minden külön értesítés helyett)

— Az útlevél-blanketták. A bel­
ügyi reszort kebelében müküdő útlevél-hivatal 
tudvalevőleg január elsejével feloszlott s teen­
dőjét a megyei, illetve városi prefekturák vet­
ték át. Működésűket azonban mindeddig jó­
formán meg sem kezdhették, mert nem volt 
útlevél-blankettájuk. A resszort leküldötle tehát 
megbízottját Bukarestbe, hogy ott kellő számú 
blankettát szerezzen be. A megbízott most ér­
tesítést küldött, hogy sikerült nagyobb útlevél- 
nyomtatványhoz hozzájutnia és azzal rövidesen 
megérkezik. Mihelyt a megbízott visszatér, a 
bla#keltádat a reszort arányosan elosztja a 

ák között.
Magyarországba nem megy 

osta. A főposta expediciós osztályán kapott 
értesülésünk szerint Magyarországba semmiféle 
levélposta nem megy. Ajánlott levelet fel sem 
lehet adni és a rendes levél, amelyet posta­
ládába dobnak, nem megy el. Táviratot Magyar- 
rszágba most is rendesen felvesznek és továb- 
itanak.

— Szegényházat építenek az ár. 
vizsgálóbizottság egyszázalékos levő. 
násaiból. A kolozsvári ár vizsgálóbizottság 
tudvalevőleg minden számla, büntetéspénz és 
járulék után egy százalékot visszatartott a vá- 
rosi szegényalap javára. Legutóbb az árvizsgá­
lóbizottság összegezte ezt a pénzt és megália- 
pilotta, hogy másfél millió lei gyűlt Össze az 
egyszázatokból. Az iparfejlesztési felügyelő, 
seg kérte az árvizsgáló bizottságot, hogy en­
gedje át ezt az összeget egy tőzsdepalota 
felépítésére. Egyidejűleg elhatározta, hogy ilyen 
értelmű feliratot intéz a kormányhoz. Dr. Juiiu 
Pop polgármüster és dr. Dandea Emil tanácsos 
volt árvizsgálóbizottsági elnök felkereste tegnap 
az iparfejlesztési felügyelőség vezetőit és° tu­
domásukra adta, hogy az a pénz a vá- 
rosé és kizárólag városi célokra szabad fordítani 

i Az iparfejlesztési felügyelőség erre elállt tervétől 
I és kijelentette, hogy a város intencióját ludo- 
í másul veszi. Értesülésünk szerint a másfél- 
! miWó leiből szegényházat fognak építeni, ahol 
1 elhelyezik a város szegényeit nemzetiségi és 
I vallási különbségre való tekintet nélkül. °

— Felülvizsgálják az üzleteket,
! A kereskedelemfejlesztési felügyelőség a na- 
; pókban nagyszabású ellenőrzést kezd ° meg az 
I üzletek, vendéglők és kávéházak felett. Az el- 
; lenőrzés célja az, hogy a túl magas árakat le- 
j nyomja, a könyvvezetést és a cégjegyzést íelül- 
j vizsgálja. Mazucchi főfelügyelő kijelentése sze- 
; nnt az ellenőrzés nem jelenti azt, mintha 
I ármaximálás készülne.
I — Tövisen át kell szállni a neinzet- 
í közi gyorsvonatra. Az „Uj Kelet“ megírta,
; hogy Tövis és Nagyvárad között a budapest—
! bukaresti gyorshoz való csatlakozás céljából 

gyorsvonatjáratot létesítettek. Ennek a vonatnak 
közvetlen kocsija volt, amelyet Tövisen kapcsol­
tak a nemzetközi gyorsvonathoz és igy Nagy. 

' vár. dról átszállás nélkül lehetett " menni 
Bukarestbe vagy Budapestre. Értesülésünk 

! szerint ezt a közvetlen kocsit technikai okok 
! miatt megszüntették. Azoknak, akik Tövisen 

akarnak a nemzetközi gyorshoz csatlakozni, át 
kell e entul szállni. Jegyet a Bukarest— 
budapesti gyorsvonatra tegnaptól kezdve 
Tövisen is adnak.

— Bäcker Bébit elítélték. Az
Univ-Korr. jelenti Budapestről: Néhány hó­
nappal ezelőtt a rendőrség néhány kőnyomain 
albumot foglalt le, amelyek Bäcker Bébit áb­
rázoltak. Bäcker Bébi ellen tudvalevőleg sze*

I mérem elleni vétség miatt eljárást indítottak. 
A oudapesti járásbíróságon, ahol egy ízben 
már elnapoltak a tárgyalást, most hirdették ki 
az Ítéletet, amely szerint a bíróság Bäcker 
Bébit vétkesnek mondja ki szemérem elleni 
vétségben és ezért 8 napi fogházra és 100 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. Ugyancsak 8 napi 
fogságra ítélték Szántó Imrét, az album készí­
tőjét, míg Kellner István könyvkereskedőt, sz 
albumok kiadóját, 15 napi fogházra ítélték.

Megszüntették a kofavonato­
kat, A bukaresti központi vasutigazgaíóság 
rendeletére az Erdélyben működő összes kofa- 
vonatokat megszüntették. így megszűnt a Nagy­
várad és Kolozsvár, továbbá a Kolozsvár és 
Csúcsa között közlekedő koíavonat is. Ezeknek 
a vonatoknak a megszüntetése rendkívül ká­
ros, mert a falusiak ezekkel hozták be termé­
keiket a városba és most, hogy ezek a vona­
tok nem állanak rendelkezésükre, részben 
csökkenni fog a felhozatal, részben pedig meg 
fog drágulni azzal a különbözette!, amivel a 
személyvonaton v.ló utazás a termelőknek 
többe kerül.

— Felhívás. A húsvéti ünnepekre váló tekin­
tettel a burgonya szükségletet esak előjegyzéssel tudom 
biztosítani, a miért kérek mindenkit, akinek szüksége 
van rá, hogy már most jegyeztesse elő Weisznál, a 
posta melletti bódéban.

Siíi ff er Dávid volt Iugosi ügyvéd lelkes 
ciomstr elvtársunk ügyvéd: irodáját Bucuresli Piata 
Amzei 15 bis sz. alatt nyitotta meg.

* 50—400 literes ui hordók tölgyfából, 100— 
150 drb eladó Leopold István kádárnál Désen.

* Winkler kávéházban esténként elsőrendű 
zenekar hangversenyez. Pontos, figyelmes kiszolgálás. 
Str. Jorga 2.

’Fischer üvegáruház Mátyás-tér 13. Telefon: 
1J-J2. Mindennemű üveg, porcelán, engross, en-detail,

* „Viorelia* (Fodor Viorel) fényesen felszerelt 
drogériája megnyílt, Főtér 15. sz. alatt, ahol bel és kül­
földi különlegességek, fényképészeti cikkek, droguák, 
francia illatszerek, hajszesz, ásványvizek stb. legfino­
mabb minőségben, legolcsóbban szerezhetők be.
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■KÖZGflZMSmí
A Munkaadó Szövetségek Mihali 

miniszternél, Az Erdélyi és Bánáti Munka­
adó Szövetségek Központja az Erdélyi Gyár­
iparosok Szövetségének és a Szeszgyárosok 
Szövetségének bevonásával küldöttségileg ke­
reste föl folyó hó 25 én Mihali minisztert és 
Tanasescu betügyi államtitkárt, hogy tőlük fel­
világosításokat kérjen azokra a tervekre, ille­
tőleg nyilatkozatokra vonatkozólag, amelyeket 
Mihali miniszter és Tanasescu államtitkár a 
válságba jutott vállalatoknak termelő szövetke­
zetekké való áralakítására vonatkozólag a mun­
kásság küldöttségének állítólag tettek. A kül­
döttség vezetői kifejtették, hogy Mihali minisz­
ternek, mint Erdély legfőbb kormányzószarvő- 
nek a termelés reorganizációjának nagy prob­
lémáiba való beavatkozásától sokat várnak és 
remélnek, zavart okozónak kellene azonban 
ezt a beavatkozást minősíteni, ha a miniszter 
csupán a munkásság egyoldalú megvilágositása 
alapján igyekeznék az orvosszereket megta­
lálni. A Munkaadó Szövetségek Központi 
Irodájának a kormányhoz intézett memoranda 
mai eléggé igazolják, hogy Erdély és Bánát 
munkaadói minden kárthozó politikai szempont 
kizárásával egész kollektív erejükkel a terme­
lés folytonosságának biztosítására, sőt fokozá­
sára törekszenek. E cél szolgálatában állandóan 
keresik úgy a kormány hivatott tényezőivel, 
mint a munkásság szervezeteivel való együtt* 
mü-ödést. Kérésük most is csak az, hogy 
Mihail miniszter a termelési rend reorganizáció­
ját illető összes terveit a munkás és munka­
adó társadalom együttes bevonásával, s igy a 
kölcsönös megértés szorgalmazásával dolgozzak! 
és valósítsa meg. — Mihali miniszter meg- 
nyugtatta a küldöttséget, hogy minden végle­
ges intézkedést c-ak alapos vizsgálat és mind­
két fé! meghallgatása után fog tenni.

A bobokat még nem fizetik, de 
már lefoglalják. Nagyvárad polgármestere 
az alábbi rendeletet adta ki, amelyet követni 
fog, a rendelet szövegéből kitünőleg, minden 
más helyi hatóságnak azonos rendelete :

„A Mínisterul finanteriel secretariaíul Ge­
nerálnák 24117—9-0. sz, körrendeleté alapján 
értesítem Oradea-Maré város közönségét, hogy 
mindazon adózóknál, akik 1920. évi december 
31-ig esedékessé vá t mindennemű köztartozá­
saikat ki nem egyenlítették, a Banca Nationa- 
.aval szemben fennálló, a pénzbeváltásból ki­
folyólag keletkezett 40 százalékos beváltási 
szelvény (chitant;) követelése a végrehajtási 
törvény 1831. LX. te. 93. §. alapján, a fenn­
álló közfartoz ;sok összegének fedezetére lefog- 
lalandók, illetve a Banca Nationalanál lefogla­
landó, miérc is felhívom mindazokat, kik ily 
szelvény (chitanta) tulajdonosai, hogy az adó- 
könyvecske, vagyon-, jövedelem- és hadinyere­
ségadó, házbérfiilér, hadmentességi dij köny­
vecskével, továbbá azok, kik 1919. és 1920. 
években váltották ki iparigazolványaikat, az 
iparigazolvánnyal az alább meghatározott na­
pokon és sorrendben a Városházán jelent­
kezzenek.

Ezen jelentkezés alól nem mentesek azok 
sem, kikre eddig adó kivetve nem volt, nem 
mentesek továbbá a családtagok sem, kiknek 
nevére a nyugta kiállíttatott.

Aki a jelentkezést elmulasztja a felveendő 
kimutatásban, mint igazolt felvéve nincs, annak 
részére az adóhivatal nem állíthat ki bizonyít­
ványt arról, hogy közadóval hátralékban nin­
csen, miért is az ily egyénnek a Banca Natio­
nale a bonra nem fizet.

A munkálat megkönnyítése céljából, de 
különben mindenkinek egyéni érdeke is, hogy 
jelentkezzék, valamint köztartozását a városi 
adópénztárba lefizesse, hogy ezáltal a 40 szá­
zalékos bonok kifizetése akadálytalanul meg­
történjék."

Bizonytalan a tőzsde felállítása.
A kolozsvári tőzsde felállításáról a kereskedők, 
gyárosok és bankosok körében, valamint hiva­
talos képviseletüknél, a kereskedelmi- és 
ipar- kamaránál állandóan élénk tanácsko 
zások folynak. A hivatalos helyeken azonban a 
Ííirdés körül a legteljesebb tájékozatlanság ta- 
'■,L>saalható. A kereskedelem-fejlesztési feiügye 
'bégnél a tőzsde létesítéséről úgyszólván sem­

mit sem tudnak. Erre vonatkozólag Bukarest­
ből sem értesítést, sem rendelkezést nem kap­
tak. Mazuechi főfelügyelő véleménye szerint a 
kormány nem szívesen menne abba bele, hogy 
a fővároson kívül még egy tőzsde legyen az 
országban.

Hegedűs pénzügyminisztersége 
éta egy milliárd koronát vetlek ki a 
bankokból. Budapestről jelentik : Hegedűs 
Loránd pénzügyminiszter visszaérkezett Bécs- 
ből. Tárgyalásainak eredményeiről beszámol a 
budapesti kereskedelmi és iparkamarában. 
Ugyanekkor nyilatkozni fog a bankjegykicseré­
lésről is és közli, hogy proklamációban fordul 
majd az ország közönségéhez, amelyben fel­
hívja a közönséget, hogy pénzét helyezze el 
újból a bankokban és takarékpénztárakban,

I mert semmiféle merényletre nem készül a be- 
i tevők pénze ellen. A beszéd és a proklamáció 
i hátterében az áll, hogy Hegedűs zárlati ren­

deleté óta több mint egy milliárd koronát 
vettek ki a takarékpénztárakból és a bankok­
ból. A gazdasági érdekképviseletek kongresszu­
sán Hegedűs pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy az összeülendő nemzetgyűlés elé négy 
törvényjavaslatot terjeszt és pedig egyet a 
vadászati adó felemeléséről, egyet a részvény- 
társaságok azon ingatlanainak adó- és iileték- 

j mentességéről, amely ingatlanokat a társaság 
i az alkalmazottak nyugdíjalapjának enged át és 
; egy-egy törvény]avaslatot a bor- és gyufaadó 
I felemeléséről. A bortermelési adót 14 koroná- 
I ról 84 koronára emelik fel.

A valutapiac állása :
Sécs, jan. 25. Lei 820, dinár------ , dollár

i 628, francia frank 4350, svájci frank 9810,
I dán korona 1257*, jugoszl. kor. 1660, norvég 

korona 13470, svéd korom 13470, szokol 
; 800. magyar korona 118"—, lewa 760, lira 
I 2225, márka 1012, lengyel márka 82T72, font 
’ sterling 2390, rubel 317"—.

Prága, jan. 25. Lei 10074, dinár 200,
I márka 1237l leva 90—, svájci frank 12207a, 

norvég korona 14247a, dán korona 14937a, ! 
! svéd korona 16647a, üra 276’—, francia frank 
I 521*7a, font sterling 291, dollár 77"7a, osztr.
í kor. 127a, holland for.------ , belga frank
I------ s lengyel márka 800—.

Zürich an. 25. Bukarest 840, Berlin 
I 1062, Amsterdam —•— Newyork 63560,
! London 2409. Páris 4450, M lanó----- , Kop-
í penhága 1277a, Stockholm 13874, Krisztiánia 
! 123, Prága 845, Budapest 1177a, Zágráb 440,
: Bukarest —’—, Varsó 85, Bécs 170.

Budapest, jan. 25. Lei 690—7i0, font sterling 
2150-2160, leva 700—740, dollár 500—540,

I francia frank 3650—3700, márka 870—900, 
i olasz lira 1980—2020, osztr kor. 81—84,-" 
! rubel 255—270, szokol 690—716. svájci frank
I 1470—1510, dinár frank----- .------dinár
I 1470—1510, lengyel márka ——.
• mr ■vr'&'arur&'*/*»’&&**'*■ a* # wte

SZIMH3Z'
Magyar Nemzeti Színhuz

Heti miisor:
Csütörtök:

Péntek :
! Szombat d. u.:

Szombat este:

Vasárnap d. u.: 
Vasárnap este: 
Hétfő:
Kedd :

Mágnás Miska. (71-edszer. Hort Idi 
szerződött tag bemutatkozása.) 
Cigánygrófnő. (Operétte-ujdonság.)
Dériné ifiasszony. (Negyedik ifjúsági j 
előadás igen olcsó helyárakkal. Beve- j 
zető előadást tart: Kovács Dezső, 
igazgató.)
Bűvös vadász. (Opera-repriz. Előadás 
kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat 
bezárják.)
Tatárjárás. (Mérsékelt helyárakkal.) 
Cigánygrófnő. (Operetíe-ujdonság.) 
Cigánygrófnő. (Operette-ujdonság.
Bűvös vadász. (Opera-repriz. 2-odszor. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

Politikusok. (Dráma három felvonás­
ban, irta Bird Lajos, bemutatta a kolozsvári 
magyar színház 1921. január 25 én ) Biró La­
jos eddigi legnagyobb sikereit hétköznapi szür­
keségből kiemelkedő, szokatlan történeteknek 
és szokatlan jellemeknek színpadra vitelével 
érte el. Ezek a drámái, a Sárga liliom, a Rab­
lólovag zajos és megérdemelt sikereket arattak. 
Mai bemutatója elé, ettől a nimbústól megvesz­
tegetve néztünk — ás csalódtunk. A darab cse­

lekménye banálisán szürke és elkoptatott, a 
szereplők jellembeállitása teljesen vértelen. A 
kormányférfiu politikai küzdelme az ellenzéki 
vezérrel, közben a politikai ellenfelek gyerme­
keinek szerelme, öngyilkosság és lehetetlen 
asszonyjellemek, valóságos Beniczkyné regény 
dramatizálva. A darabból a színészek minden 
igyekezete sem tudott elfogadható dolgot csi­
nálni. Táray és Bsróti Erzsi a két szerelmes 
szerepében kínosan természetellenesek voltak, 
— de nem az ő hibájukból. Az egyetlen való­
ban élő alak Gregori, egy züllött politikai kori­
feus, akit Szakács Andor valóban kifogástala­
nul adott. A többi szereplő Izsáki Margit, Len­
gyel Vilmos, Réthely Ödön, Virág, Mikiéssy 
Margit és Fajk Rózsi is megtettek minden tő­
lük telhetőt. g. j.

A színházi iroda hírei:
Szamosy Elza hangversenye. A magyar 

színházban a jövő hét szerdai estéjén ritka nagy mű­
vészi élvezetben lesz része a közönségnek. Szamosy 
Elza, a világszerte méltán ünnepelt opera-diva fog egyet­
lenegy estén káprázatosán gazdag műsorával hangver­
senyezni, Sámson és Delilából, Mignonból, Toscából, Car­
men bői fog részleteket előadni s ezeken kívül Schubert 
dalok, Richard Strauss, Tschaikovszky, Tosti és Kurucz 
müvei szerepelnek műsorán. A helyek árai 50 száza­
lékkal magasabbak lesznek. Kivételesen már pénteken 
reggel kezdik árusítani a szerdai „Szamosi est“ jegyeit.
• A Hiányom. Szorgalmasan folynak a színpadi 
próbák, az igazgató vezetése mellett Földes Imre uj 
hangulatos és bájos darabjából, a „Lányoméból, mely­
nek a jövő héten lesz a bemutató e’őadása, a főszere­
pekben Poór Lilivel, Izsáki Margittal, Miklóssi Margittal, 
Laczkó Arankával, Táray Ferenccel, Lengyellel és Oláh 
Ferenccel.

Sliivos vadász. Hónapokig tartó gondos elő­
készületek után szombaton este lesz a reprize Wéber 
„Bűvös vadász“ c. operájának. Kedden este megismét­
lik a „Bűvös vadász“ előadását.

A mozgók műsora:
A vérb.sj : A világrém-füm. I,évadit! professzor­

nak a párisi Pasteur intézet világhírű főnökének és Gya­
lul Jenőnek filmtragédiája, Janovics Jenő dr. rendezé­
sével, a magyar színház tagjaival a főszerepekben, utol 
jára látható Kolozsvárt pénteken és szombaton. Ezúttal 
az Uránia játsza. Előadások kezdete 3, fél 5, 6, fél 6 
és 9 órakor.

A haláltragédia második része. Vádat eme­
lek folytatása, melyben a front szörnyű borzalmai meg­
döbbentő keretevé fonódnak, Jean Diaz nagy emberi 
tragédiájának, már látható az egyetem mozgóban. Ér nél 
tökéletesebbet ma alkotni filmen képtelenség. Az elő­
adások a rendes időben kezdődnek/

Beíefetívrejtély, a Halálos ellenség : Kelly de­
tektív legújabb kalandja. Harry Fiel, aki a detektivfil- 
mek rendezésében ugyanaz, mint Conan Doyle a de 
tektivregények Scherlock Holmesánek megteremtője, a 
legkülönösebb kémdráma szálaiba bonyolódik e filmben, 
mely remek technikával és bájpaiVatos tökéletességgel ké­
szült. A filmet csütörtök, pénteken az Apolló, vasárnap 
az Egyetem mozgó játsza.

Hanny Weisse film min ig esemény volt" a moz­
gók iajongóinak Évekig nem lehetett hozzájutni, most 
egész sorozat érkezett. Az első Hanny Weisse filmet 
Amikor az élet hiv címen a Világrém játszása előtt csü­
törtökön egyetlen egy napig premierként bemutatja az 
Uránia. Szombat, vasárnap pedig az Apolló műsorának 
lesz kluja ez a dráma.

A gyermekelőadáson Magnus lesz látható 
s az óriásokról Baróíi Erzsi fog mesélni-a film előtt. 
Magnus 10-kor kezdődik vasárnap "délelőtt az Egyetem 
mozgóban.

Főszerkesztő: DB. FISCHES JÓZSEF
Felelős szerkesztő: MARION BRNÖ
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat rászv.-t.
Szerkesztőség: Calsa Beo. Ferátoi fvolt Forene Jőzse!-atj 4í.
Kiadóhivatal: Szentló!ek-uíca l/a.

Az Uj Kelet előfizetési árai:

Egész évre 380 — L ffiegyM évre.. lOOL 
Félévre.. -iOO*— i. Egy hóra .... #0 2.
Egyes szám ára helyben, vidaton ás piímJuiTm V50 L
Hirdetéseket miliméteres díjszabás" szerint vese 

fel a kiadóhivatal.

A kiadóhivatal közleménye: Tisz­
telettel kérjük helyi és vidéki t. elő­
fizetőinket, hegy & lap késedelmes kéz­
besítését kiadóhivatalunknál jelent­
sék be, hogy a gyors és pontos kéz­
besítés iránt intézkedhessünk.

Holland ámerloa Linie
hajójegyirodája S nj— Kolozsvár, Mátyás-tér 7

Indulás Kolozsvárról minden pénteken. 
Utazási időtartam 15 cap. Hajójáratok
Délamerikába is. <347—I
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APRÓHIRDETÉSEK Mit külföldön KRISTÁLY
Fest. tisztit, tempos“ 500,11-31

Egy s*S ürít 1 lel. Vastagabb betfivel a lel 
legkisebb nprdhlrdetés ára 10 lel.

egy nagyobb tétel kézmüárut 
jutányos árban beszerezni, 
melyet szintén jutányos árak 
mellett árusítunk ki.

Nővéremet férjhez ad­
nám jó megjelenésű 42-50 
éves izr. kereskedőhöz, 
jobb positióban levő ke­
reskedelmi alkalmazotthoz 
esetleg hivatalnokhoz. Ho­
zomány Lei 80.000, három 
szoba teljes berendezése 
és gyönyörű kelengye. Le­
veleket „jó feleség“ jeligére 
a kiadóhivatalba.

Gouvlirozás, Plissirozás
minden nagyságban 

gyorsan és szépen készül

lIMositz £££
Unirf-ntca 15. sz.

Cosmanosl és GolfeieMéle Bor, sör és szesz,
1185 valamint ükor, rum és cognac 

nagyban és kicsinyben kapható

Wiegner Saum ESSKX
Levélbeni megrendelések pontosan eszközöltetnek

kar to k 23.— leitől feljebb

80 cm. széles molino............
8° » n la molino ...,
80 „ „ la karton . ..
20 „ „ serge.................
30 „ „ glott...................
40 „ , glott...................
80 „ „ jaguard ............
80 „ vászon................
70 „ „ sedalin..............
70 „ „ sefir..................
80 „ „la oxford
00 „ „ piros kartonok

mtr. á

In eüisrens urileányok 
szórakozás céljából leve­
lezni óhijtanának intelli­
gens zsidó úriemberekkel 
„Boruch habo“ és „Solem 
alechem“ jeligére, Teke.

ssáilitó AE AD
indít gyors áru gyüitö- 

kocsikst minden irányból, 
minden irányba fellelöség 
mellett. " 1082

festék mindeu színben 
versenyen aluli árakon

vagyuti 
Szeret] 
met, hí 
akár i 
francia! 
ő, istej 
munkál 
vidám a 
nap áld 
szolgá 
alázta! 
rátérh 
orszád 
és rop! 
évi ha 
harcot

beszerez-

vegyészeti gyárban
Ko ozsvár — (óvár) 
Kendi-utca 1. szám

Körfűrész 55—60 as 
és sanérok olcsón megve­
hető Grönnél, Árpád-nt 40. M mindig üde és friss > 

óhajt lenni használja a |

§ TrassjSvaaia!
által készített kölni vizet. j
Főlerakat: Rózsa Drogéria 
Clnj, Kolozsvár, Plata Uniril 1 
26. szám. (Mátyás kir. tér.) |

glott kendők..................................... drb „ ) 6.*50
70 cm széles nő' szövetek.......... mtr. „ 20.—
80 „ „ chiffon ...................... ,. „ 19_
80 „ „ mosó delain..........  „ „ 20.—

Kaphatók:

Baumzweig
testvérekül

CLUJ, SZAPPAN-UTCA 1. ALATT

BBBBE5HBBBBHBBBBBIskolai füzetek ol­
csón beszerezhető Grün 
Fridánál. Bolvai-utca. egsezdídiíB tár;sbiiMi érkeieüVidéki nagyobb for­
galmú városban levő, mo­
dernül felszerelt mozgó­
fénykép színház eladó. Bő­
vebbet Klein Mór Nagy- 
enyed. 325—1

I. minőségű porcellán- 
áru, cseh táblaüreg és 
mindenneműöeísz és Molnár üvegáruk j

ji nagybani eladása. Vagon t
i tételnél nagy engedmény f

Ív* 2í Cy Zb 5$ ii I* /.v iS v I a f 

Cltíj, Plata Uniril 13 Telefen

Női divat, kötött 0 
és rövidáru üzlete 2°

CLUJ, (Kolozsvár)
Calcn Hegele Ferdieand 7» 
(v. Wesselényi Hikhte-n.)

W-9 fii fisom ,w’82 
cukorkáé 

akar, kérjen m>x>- 
iieiiíiít Melissáf

1003Msnyassszonyi kelsngys és nőisSIPÖilENli 
ruházkodási cikkek érkeztek" IlIiililgiilBianFőtér 17. ssám.

fffiíNKEL EMÜÜl
\ ___ KLEIS SÁMUELBBBDSLjBOBDBűBnBnHna!3gQBQg£jgngQg|-]Sg

Rornis Zslgmond és Morion
termén.vnagy- f.fjfill Boros Bvnl-tér 21 
keresltet,ők nUHU Telefon-szám : óik

516 k&iiűáro
Cluj, Piata Vit. Mihaiu (v.

BÉSOíis meinyísésü Elsőrendű nsiyRereskedés
a 1180 Lsbdiíolp 65 lei; Széch.-tér) 34 Dick-ház.és UixosboTelefon-szám : 918

Fenálió rendeletek alaóján 
termények, őrlemények be- 
vásárlását legelőnyöseb­
ben eszközük

120 leilő? Réz d e érkezeit íSOIjE SiMöM és FiitDívM & tomp DMfMa
8 CIbJ. Pla'ü Kihall Vií. (Széchensi-iér ) 39. S
BBBnBÖBDBnBCJauROBaBDHaeöBOBQBGBaBB

iß e- a i s c arif'es ivén
szállítási válHIat. (}.-üjtőkocsi for?a!o

Sürgönyei líornis Zsisrmond, Arad

Hindi és Czodm MrkeresKeitöLnmnm o^tíllí^^°®os ®s korjvhaberen
1 • ffrí dezési cikkek raktára.

ciuj, (Kolozsvár) Piata Mihat Vi

.- 1 -luj, Piata Uniril (v.

rilTlzseftlntl Iroda ! 1195eazul3 Szép-utca 3
fvo’t Széchenvi-tér)

Ecssdr éi Színtű Erdély legrégibb bor sör
és szesznagykereske­
dés?, likőr, rum és cog­
nac gyárai. Speciális ura­

dalmi fajborok.
ncs bti ntzb

fajboro * "

SzimbolizáljukCUROHMS É5 [S080LÜ0É HflHilH Erdélyi kereskedeim i f-z élct minden megnyilvánulásáb;
♦ ! »iszitsük szobáinkat pal 
$kel es zsidó zsáner-képekkel; >:
♦ nv két! Jelvény osztályunkban k
♦ Xaey Palesztina! Képek:

{“ Hegyiül Judaában----------------
Petaeh Tikwah kolónia_____
Zsidó szántóvető —________

a Sómér-------------------------------
" Szénabe takarás a kolóniában -

8? nagyban és kicsinyben

l LUSZTIG ásNUSSBÁCHER
(KOLOZSVÁR),8 Calea Reg. Ferdinand (j

9 (v- Wesselényi M.-u.) 31 * Calea Reg. Férd. No 70, 
(volt Ferencz József-uti, K> Szilva és seprűnói — a,.

iuzira s

Icei-íáajosafobaa beszerezhető
Janovltz fatelepén

Papirkereskedők
figyelmébe!

Is olafüzetek. iró toll, gombkapocs, 
tolls ár, radi gummi, ceruzák, in­
ti gópapir, Tafíctpapir, mappa- 
levélpapír, crepp-papir és hasonló 
cikkek nagy választékban érkezteki fiyufsgyr-mcg 15 T8!efen-sz.in 12) ERDÉLYI SIMON
rövid-, papír- és nórinbergi áruk 
nagykereskedésébe
Clnj—Kolozsvár, Sir. Re­
pina Maria STo. 37. (volt 
Reálí Ferenc-ntca 37. sz.).♦

JAKAB EH fi ajánlja fűszer-•ns irt - t^,eme=e- és gyarmat-áruit os árban. Naponta friss teavaj kag-
ató. Sir. N. Jorga (volt Jókai

« Zsidó tárgyú színes képeslapok —
l Pa.esztmm eredeti fénykép felvételek
a iierzi bélyesfözet------------------------
t » brosstű (nyakkendőtű) arany <
I Nagy nöi”cion brosstű---------
a Herzl-ción brosstű--------------; _

Zászlós cion jelvény — _ _ _
0 Cillag cion jelvény — —______
♦ *8, Sz. Jelvényosztálya: Clnj, S

I Lilié n-képei* !
f Biztosm az olajfák alatt. Bot 
I rŐKországbóI. Arab sátrak. Lomb
* Képek. Pálma Jerusalajimba. Ára dara 
5 Kaphatók: A Zs. W. sz. Jelvén

(volt Szét-henyl-t'ér^ ■ Sz®s*V- 11, 2) ■ ervár.
Bor, sör, szesz, valamint likőr és 
essencia készítésben elsőrangú szak­
értő átvenne

foizooiímyi rfskíúrt
bármely városban 50.000 lei óvadék 
ellenében. — Értesítést „Bizományi 
jelige alatt a kiadóhivatalba. mo

JELSŐ
ERÖELIRÉSZI ROLOZS E

Órák, óraalkatré- Arany, ezüst, ötveArany, ezüst árakszék és lonrnitnra uyezö és választónagybani gyártásanagykereskedés
E^yitUIVDbb IMI UH! 1. „IMPORT“ ™«»r minién súlybaFog-ászatl J 1,111 ‘n súlyban en r ■ mm m m » e

leielőnyöseöiínrljanfPOllSn MŐf OS fSűI
arany és forraszt« készen

BOTH ÉS GOLDBERGER tu* érkezett,Monogram és Lettt 
vésést elván álunk CAB. BEG. EEKDINAND 37 I mig a,

1 készlet bőreyárl raktárában
J.-ut) a >

ÍÍRduj!»*. & adóvá ututti r.-t. uiiíöísö uiuj (Kolozsvár)»

—


